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EGY BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG LERÁNTJA 
A LEPLET

A United States Fidelity und Guaranty Co. nem fogad el töb­
bé bányáktól compensation biztosítást. — A napról-napra 
növekvő szerencsétlenségek késztették a társasagot erre a 
lépésre. — A társaságok ügyet se vetnek a biztonsági tör­

vényekre — mondja a társaság igazgatója.
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JÓ VILÁG AZ ‘OPEN SHOP' BÁNYÁKBAN 
OKLAHOMÁBAN

Heti 10 dollár átlagos kereket mellett tengődnek a bányászok, 
— Éhesen mennek a bányászgyerekek az iskolába, lyukas ru­
hában, rongyos cipőben, vagy legtöbbször mezítláb. — Ka a 

beígért jó kereset és állandó munka.

Mj már régen tudjuk és ré- 
jjen sírjuk, hogy a bányatársa­
ságok nem nagy gondót fordí­
tanak embereik testi épségé­
nek védelme érdekében. Nem 
tartják be a törvények által 
előirt óvintézkedéseket és ez 
az oka aztán, hogy a szeren­
csétlenségek száma borzalmas 
módon emelkedik.

Hiába hozzák a törvényeket, 
mert a társaságok legnagyobb 
része egyáltalán nem tartja 
azt be. A társaságokat a bá­
nyafelügyelők — akiknek ez 
hivatása lenne — nem nagyon 
kényszerítik a törvények be­
tartására, hanem megelégsze­
nek 50—100 dolláros “bünte­
tésekkel” is.

A hallatlan módon növekvő 
szerencsétlenségek aztán arra 
bírták a United States Fidelity 
and Guaranty társaságot, hogy 
beszüntesse a bányák compen­
sation biztosítását. Ez a társa­
ság nagyon régen foglalkozik 
ilyen üzlettel, egyike a legte­
kintélyesebb intézeteknek.

Azt mondja a társaság veze-, 
tője, hogy nem csak ráfizettek 
az utóbbi időben a compen- 
sation biztosításokra, hanem* . , „. i ' tan elsősorban van érintve aolyan súlyos károsodás érte A
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társaságot, hogy tovább néni 
hajlandók bányák compensa­
tion biztosítását vállalni.

A fonál ló biztosításoktól is 
lehetőleg igyekszenek szaba­
dulni. de ahol nem sikerül tö; 
töltetni a biztosítást, ott a>i- 
dig érvényben tartják, 
nem jár. de meg nem 
aaokat.

Ha a bányák nem 
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fogjáli
pontosan betartani a kellő biz­
tonsági intézkedéseket, ugy e- 
gyetlen társaság sem lesz haj­
landó kockázatot vállalni, mert 
a mai rendszer melléit majd­
nem biztosra vehető, hogy a 
bányászt előbb-utóbb szeren- 
ceétlenség éri. Vagy nyomorék 
ká lesz, vagy életével fizet a 
társaságok hanyagságának és 
profitéhségének.

A biztositó 'társaság jelenté­
sében hangsúlyozza, hogy a 
bányász mesterség sokkal ve­
szélyesebb, mint azt a nagykö­
zönség általában hiszi. A la­
pok egyedül a nagyobb szeren­
csétlenségekről adnak hírt, a 
hol egyszerre 20—30 vagy még 
annál is több bányász veszti é- 
létét robbanás folytán. Nem 
törődnek azonban és nem vet­
nek ügyet arra, hogy a bá­
nyákban napról-napra. itt is. 
ott is, hány bányász jár szeren 
csétlenül, ami aztán egy év 
alatt sokkal többet tesz ki. 
mint amiről a lapok hasábos 
cikkeket közölnek.

A fentnevezett biztosító tár 
raság a legutóbbi négy eszten­
dőben, de különösen a legutób­
bi hónapokban hatalmas össze­
geket vesztett emiatt ée ha 
nem akarják, hogy az ;n‘ézet írják, hogy az ;n’ezet min iéin lenni, uugy . uaj 

menjen az aránytalan; kerülhető legyen. És azokat atönkre

magas kockázat folytán, ugy 
nincs más mód hátra, mint az 
összes bányász biztosításokat 
törölni. Mert a társaságok ugy 
látszik nem kényszeríthetők 
arra, hogy betartsák a kellő 
elővigyázáci intézkedéseaet.

Különösen megfigyelhető a 
Szerencsétlenségek nagv szá­
ma, ha a bányák égy ideig le 
voltak zárva. Mert a megnyi­
tás után rendszerint tömege­
sen fordulnak elő kisebb-na- 
gyobb szerencsétlenségek, ami 
azt bizonyítja, hogy a megnyi­
tás előtt elmulasztják kellően, 
átvizsgálni a bányát, és mun­
kára eresztik a bányászokat, a 
nélkül, hogy elhárították vol­
na a fenyegető veszélyt.

Ennél iesujtóbb Ítéletet a 
bányák mai üzemrendszeréről 
még nem igen írtak. De ennél 
megbízhatóbb forrásból sem 
állapították még meg eddig, 
bogy a bányák nem 
bányászaik életével, 
{•égével s a törvény 
zéseivel.

Ha a biztosító 

törődnek 
testi ép- 
rendelke-

társaság,
mely a szerencsétlenül jártak 
után fizetendő kártérítés foly-

hányák bűnös mulasztása ál­
tal, állapítja meg, hogy azért 
nagy a szerencsétlenségek szá­
ma, mert a társaságok figyel­
meztetés és előírás dacára sem 
vetnek ügyet a bányászaik é- 
Jetére, ugy bizonyos lehet ben­
ne mindenki, hogy ez igáz.

A nagyközönségét általában , 
mindig arról tájékoztatják a- 
zok a körök, amelyeknek hiva­
tása a közönség félrevezetése 
a bányamunka veszélyessége ■ 
es a bányászok helyzete tekin 
tétében, hogy a bányász mes­
terség semmivel sem veszélye­
sebb, min't bármely más ipar- . 
ág. Sokszor még azt is fel- ; 
Jiozzák a bányász mesterség . 
kevésbé veszélyes voltának il- , 
lusztrálására, hogy az egyes 
nagy városokban hány embert 
gázolnak el az automobilok é- 
vente. Mintha azzal lehetne el- , 
lensulyozni azt a tényt, hogy a 
bányászmesterség, ha a társa­
ságok nem szakítanak a mai , 
önző, embertelen, gyilkos rend 
szerrel a bányászt úgyszólván 
a biztos bajnak teszi ki.

Ezt állapította meg a United 
States Fidelity and Guaranty 
Company és talán ennek a meg 
állapításnak lesz is valami fo­
ganatja, mert ha a biztpsitó in 
tézetek sorra törölni fogjás a 
bányászbiztositásokat, . akkor 
talán észre térnek és ,talán 
meglátják azt az illetékesek 
hogy a baj már nagyon, súlyos, 
hogy a helyzeten segíteni, kell

Mind jobban fenyeget az angol 
bányászsztrájk 

_—.— - - ... — *— ■ - t

Az angol bányászok felkészültek a harcra. — Az angol bányatulajdonosok végső le­
számolást akarnak. — Kik profitolnak a legtöbbet a szénen? — Az angol hercegek 

és anglikán papok royalty cimén milliókat harácsolnak.

Az angol bányászok a leg-' zete a szerződés alkalmával fő­
utóbbi jelentés szerint teljesen ' leg azt a magas royaltit kifo- 
felkészülten várják a harcot1 gásolta, amit a szén bányásza- 
május elsejére. Ugy Játszik.'ti jogáért kell a bányáknak fi-
mái- semmi módon sem lehet 'zetni s amely az utóbbi évek- 
elkerülni a bányászok sztrájk- ’ ben három-négyszeresére emel- 
J' ~ kedett az addig fizetett royaltyját. Erre vall az angol bányász 
szervezet elnökének harci kije­
lentése, aki azt mondta egy 
nyilatkozatában, hogy az angol 
bányászok elérkeztek a türelem 
végső határáig és május else­
jén, ha a bányatulajdonosok 
nem engednek követeléseikből, 
megkezdik a harcot.

Az angol bányászok a vas­
úti és rakodó munkásokkal 
szövetkeztek és a kiszivárgott 
hírek szerint abban a pillanat­
ban, amikor az angol bányá­
szok sztrájkba lépnek, egyúttal 
sztrájkba vonulnak a rakodó- 
kikötő munkások és vasutasok 
is, hogy igy annál nagyobb nyo 
mást gyakorolhassanak a tőke 
érdekeltségeire, mely már kap­
zsiságában mindent fel akar 
falni és a végsőkig ki akarja 
uzsorázni a munkásokat.

A rakodó-kikötő munkások 
és a vasutasok harckészsége 
annál nagyobb, mert megtud­
ták, hogy a tőke most a bányá­
szokkal akar elsősorban leszá­
molni és az a terve, hogy a bá­
nyászok leverése után a vas­
utasok és a rakodó munkások 
ellen fordul. A tőkések arra 
számítottak, hogy egymásután 
sorba leverhetik Angliának ezl 
a három hatalmas szervezetét 
és most megdöbbentek attól,' 
amikor megtudták, hogy a há­
rom szervezet egyszerre és egy­
mást támogatva védi ki a tá­
madást, amit a tőkések a mun­
kás szervezetek megsemmisíté­
sére kezdenek.

De nemcsak fegyvertársakat 
kerestek az angol bányászok a 
május elsején kezdődő leszá­
molásra, hanem egyébként is 
felkészülnek egy esetleges hosz 
szu és elkeseredett harcra.

Mindenfelé munkásszövetke­
zeteket alakítanak, amelyek­
ben minden szükségleti cikket 
árusítanak. Ezek a szövetkeze­
tek karöltve működnek a többi 
munkás szövetkezettel és a 
sztrájk alatt, ha a bányászok 
kifogynak a pénzükből, hitelre 
fognak élelmiszerekét és egyéb 
szükségleti cikkeket árusítani, 
hogy ezzel a bányászok kitartá­
sát növeljék és ellentállását 
fokozzák.

Az angol bányászok szerve- 

társaságokat, melyek bűnös 
mulasztást követnek el e te- 
kiptetben. a legszigorúbban 
kell megbüntetni. A törvény 
mindenkire egyformán törvény 
éü akár a hátalmas bányabáró, 
akár a szegény bányászember 
sérti meg a törvényt, lakoljon 
egyformán a bűne szerint.

Vagy csak a szegény mun- 
kásem berek számára hozták a 
törvényekét?

összegének.
A vizsgálat 

derített ki.
Megtudták, 

bányák által 

érdekes adatokat

hogy az angol 
fizetett royalty

legnagyobb része, több mint, 
háromnegyed része, két helyre 
folyik be és pedig a Northum­
berland herceg kezeihez és az 
anglikán egyháznak.

Angliában is ugy történt, 
mint a legtöbb európai állam­
ban, hogy egyes királyok száz 
évekkel ezelőtt óriási földeket 
osztogattak az állam birtoká­
ból kedves embereiknek, mi­
után az akkori viszonyok sze- 
rin'c a király korlátlanul ren­
delkezett minden vágjon és 
élet felett.

így- jutott a mai széncerület 
nagyrésze a Northumberland 
hercegének és az anglikán egy 
háznak a kezébe, s ők adják 
ki a széntermelés jogát, roy­
alty fizetése ellenében a bá­
nyáknak.

A PANHANDLE 
KERÜLETBEN AZ UTOLSÓ 

SZERVEZETT BÁNYA 1$ 
ELVESZETT.

West Virginiában a Pan­
handle kerületben az utolsó bá­
nya is elveszett a United Mine 
Workers részére.

A nemrégen még erősen 
szervezett kerületben a bánya­
bárók terve teljes sikerrel járt: 
kiirtották a uniont.

Az utolsó szervezett bánya a 
Paisley érdekeltséghez tartozó 
Elm Grove No. 3. bánya volt.

Ebben a bányában a bányá­
szok sztrájkban álltak, mert az 
állami hátóságok villanylámpa 
használatát Írták elő, amit a 
bányászok nem akartak elfo­
gadni, hanem továbbra is kar- 
bib dámpát akartak használni. 
E közben tudatta a társaság a 
bányászokkal, hogy ezentúl ha 
vonta fognak fizetni, amit a 
bányászok szintén ném vettek 
tudomásul.

így a bánya most zárva volt. 
Most aztán a társaság kiszö­
gezte a bánya bejáratához a 
tudósítást, hogy a bányát meg­
nyitják — open shop alapon 
erősen levágott fizetések mel­
lett.

Azt remélik, hogy a társaság 
régi emberei közül is sokan 
visszamennek, de ha ez a re­
ménység nem válna be, akkor 
sztrájktörőket hoznak majd 
más vidékekről.

A szervezet vezetősége vi­
szont kijelentette, hogy ott az 
emberek erős hittel állnak a 
union mellett és ki fognak tar­
tani.

A bányák természetesen 
kénytelenek annyit fizetni, a 
mennyit a ‘területek szerény­
nek egyáltalán nem mondható 
tulajdonosai követeinek és igy 
lehetséges az, hogy áz angli­
kán egyház royalty cimén é- 
vente 2,000,000 font sterlinget, 
tehát 10 millió dollárt vesz be 
és a Northumberland hercege 
pedig majdnem ugyanannyit.

A bányászoknak tisztességes 
bérekre nem jut, de a herceg 
urnák, aki még ujját sem moz- 
dieja meg a széntermelés ér­
dekében, milliók jutnak a szén 
árából és ugyanúgy az angli­
kán egyház is milliókat vág 
zsebre, a bányászok keserves 
munkájával termelt szén árá­
ból.

A szénbizottság beadta a je­
lentését, és abban a jelentés­
ben magasnak találta a bányá­
szok bérét, alacsonynak talál­
ta a bányászok munkaidejét, 
de egy szóval sem emlékezett 
meg arról, hogy micsoda igaz­
ságtalan rendszer az, hogy a 
régi királyok kegyadományai­
ból még a késő unokák is óriá­
si profitót vágnak zsebre. Egy 
szóval sem említette, hogy ezt 
az igazságtalan magasan meg­
szabott royalty dijakat le kell 
szállítani. Természetesen hogy 
nem tette, mert az angol szén­
bizottság szemében is többet 
számit és nagyobb hatalmat 
jelent az egy Northumberland! 
herceg, mint néhány százezer 
bányász és súlyosabb a szava 
az anglikán egyház néhány 
püspökének, mint néhány száz 
ezer angol bánya munkásnak.

Ha igazságot akarnak tenni 
és ha a szénipar krízisét An­
gliában csakugyan meg akar­
ják oldani, akkor meg kell sza­
badítani az angol szénipart az 
élősdiek, a kullancsok hadá­
tól, mert addig mindig baj és 
zavar lesz, addig mindig be­
teg lesz a szénipar, amig azok 
kapják a legkevesebbet a szén 
árából, akik a szenet nehéz 
munkájukkal kitermelik és 
azok húzzák royalty és közve­
títési dij cimén. a legnagyobb 
hasznot, akik legtöbbször nem 
is látják a szenet, csak a hasz­
not fölözik le a széniparból.
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LEZÁRT EGY ILLINOISI 

BÁNYA, 500 BÁNYÁSZ 
MARADT MUNKA 

NÉLKÜI*

Oklahomában, mikor a tár­
saságok felrúgták a szervezet­
tel kötött szerződésüket, azzal 
bolondították a bányászokat, 
hegy mórt már jó világ lesz, 
mert az alacsonyabb bérek foly 
tán állandó munkát tudnak 
biztositani nekik. Igaz, hogy 
alacsonyabb béreket fizetnek, 
de hát az nem baj, mert azzal 
szemben mindig fognak dol­
gozni és jobb a sürü krajcár, 
mint a ritka garas.

Hát a beígért jó világ ugyan 
csak jó eredményt hozott.

Az állandó munkából heti 
egy-két napi, vagy legfeljebb 
hébe-korba 3 napi munka lett 
és a bányászok legnagyobb ré­
sze bizony nem dolgozik mi 
többet a volt szervezett bá­
nyákban Oklahomában mint 
két — legfeljebb három napot.

Már most a pár napi munká­
hoz még az alacsonyabb bér is 
járul. Addig, amig a szerve­
zettel kötött szerződért fel nem 
rúgták, a bányászok, ha két- 
három napot is dolgoztuk, az­
ért volt annyi keresetük, hogy 
beosztással valahogy mégis 
csak meg voltak. Most azon­
ban olyan alacsonyak a bérek, 
hogy a bányászok a szó szoros 
értelmében koplalnak.

Mit is vehetne egy uanyász 
a szervezetien vidéken a kere­
setéből, amikor a heti két-há- 
lom napi munkájával nem tud 
többet szerezni mint legfeljebb 
S—10 dollárt. Hogy éljen meg 
Cgy bányászcsalád, ahol rend­
szerint öt-hat vagy még több 
gyermek van heti 10 dollár ke­
resetből? Mit vegyen a szülő 
gyermekének, ennivalót, ruhát, 
cipőt, mert akár egyikét veszi 
meg, akár a másikat, legfel­
jebb az egyikre jut, vagy még 
egyre sem jut annyi, amennyi 
elég lenne.

Miután pedig enni is kell, 
meztelenül sem járhatnak, igy 
kénytelen a bánj’ász egy-egy 
harapás kenyeret is venni és 
toldott-foldott ócska ruhát sze­
rezni gyermekeinek. Cipőre 
már nem igen jut, legfeljebb 
azt veheti föl a bányász gyer­
meke, amit valahol az utcára 
hajítottak, mert bizony a mos­
tani kereset mellett, még ál­
mában sem meri á szervezetien 
bányász gyermeke kívánni, 
hogy ^apja, a sokat irigyelt 
bányász, uj cipőt vásároljon, 
vagy uj gúnyába bujtassa őt.

Ilyen nyomorúság, mint a 
milyen most van a szervezet­
ien bányákban Oklahomában, 
talán még 20 év előtt sem volt 
a bányavidéken és a bányá­
szok teljesen reménytelenül 
néznek a jövő elébe, mert a 
helyzetük javulására semmi 
kilátás sincs. • r .

Akár hány esetben -megtör- 
léűt/hogy a bányász gyermek 
iskolába-inent, anélkül, hogy 
égy harapás kenyerét kapott 
volna és az iskolában esett 

Bizonytalan időre lezárt a 
Southern Coal, Coke & Mining 
Company New Báden, illinoisi 
bányája és ezáTtal 500 ember 
maradt munkanélkül.

A társaság kijelentése sze­
rint nem képesek a szervezett 
bérek fizetése mellett dolgoz­
tatni és minden order jüket el­
vesztették, mert a szervezetien 
hányákból veszik a régi rende­
lőik az olcsóbb szenet.

össze az éhségtől.
Ide jutottak a bányászok, 

mert hittek a bányabárók ígé­
reteinek és bíztak abban, hogy 
a szerződés felrúgása által jó 
világban lesz részük.

Csodálatos, hogy miként bíz­
hattak meg azokban a társasá­
gokban, miként hihettek azok­
nak a ‘társaságoknak a szóbeli 
ígéretében, amely társaságok 
az Írásban kötött szerződést 
felrúgták.

De art is nehezen lehet meg 
érteni, hogy a 'társaságok mi­
ként képzelik a termelésüket 
folytatni ily körülmények kö­
zött. Hiszen a kiéhezett és nél­
külözésben élő bányászok mun 
kaképessége napról-napia csók 
ken, szervezetük ellentálló ere­
je fokról-fokra sülyed és előbb- 
utóbb .végzetes következményei 
lesznek anna,k, bőgj' ilyen em­
bertelen politikát folytatnak 
munkásaikkal szemben.

Ha a társaságok ki tudják 
számítani azt, hogy mily ter­
melési költségek mellett tud­
ják fentartani üzemeiket, hogy 
a bányákba befektetett tőké­
jüket az üzemfentartása fel ne 
eméssze, hogy inkább erősöd­
jenek gazdaságilag, látniok 
kell azt is, hogy mennyi az a 
minimális kereset, amely a bá­
nyászaikat megilleti, hogy íen- 
tarthassák magukat és család­
jukat. És ha arra törekszenek, 
hogy a hányájukat a kellő szín 
vonalon tartsák, mennyivel in­
kább kötelességük ez a munká­
saikkal szemben, akik 'tulajdon 
képen munkájuk által teszik 
lehetővé, hogy a bánya egyál­
talán létezhessen.

Oklahoma szervezetien bá­
nyászai tudatára fognak ébred­
ni annak, hogy nőm lehet a 
hurt a végtelenségig feszíteni, 
hogy nem lehet egy munkás 
ember szája elől az utolsó fala­
tot is elvenni, csak akkor már 
késő ne legyen. Mert a bányá­
szok sem bírják a végtelensé­
gig g nyomorgást és ha látják, 
hogy egyáltalán még halvány 
reményük sem lehet arra, hogy 
nehéz munkájuk után megélje­
nek, ha látni fogják, hogy a 
bányák rutul megcsalták őket, 
csakhogy megsemmisítsék az 
egyetlen védelmüket, a szerve­
zetet, akkor vagy otthagyják 
teljesen a bányákat, vagy meg 
indul az elkeseredett harc a 
szervezet visszaállításáért és ez 
a harc kíméletlenül és a végső­
kig fog folyni, mert a megcsalt 
munkásságot nem lehet még 
egyszer félrevezetni, hoimí ál­
landó munka és jó kereset 
igérésével.

------o------
LEÉGETT TIPLI.

A Sheridan Coal Company 7. 
sz. bánya tiplije, Breezy Hill, 
Kansasban ismeretlen okból ki 
gyulladt és teljesen leégett.

A kár igen jelentékeny.

dróra, le*
a, báli Ita-
i tieketek-
p kivitelű
olna szik*
Agyar Bá-
t.

és segíteni lehet is. ; . .
A bányász életét és testi ép­

ségét nem szabad kockák ten­
ni feleslegesen és meg i;keB
mindent tenni, hogy baj el-
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Képek a Romániához 
csatolt Erdélyből
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VEGYEN MŰVELÉS ALATT ÁLLÓ FARMOKAT 
FLORIDÁBAN! I

g Az általunk hirdetett farmok már művelés alatt vannak, 1 
g láthatja mi terem azokon és nem kell éveken át várni, mig S

BESZÉLGETÉS A KÖNNYEZŐ 
BÍRÓVAL

| a vad földek termőképes állapotban lesznek.
I Alkalmi vételek ezek, épen azért jól teszi, ha nem 
| lasztja el a kedvező alkalmat és ha Ön Floridába* 
| megtelepedni, irjon nekünk azonnal és mi készséggel

Arad szegényei között él a 
magyar Alföld utolsó 

haramiája

■ 
a

■ 
■

I ■

gálunk felvilágosítással.

sza- 
akar 
szol-

80 aker, tó 
rion Bounty 
szén. 12 aker 
van beültetve,

Rózsa Sándor bandájának hírhedt István bácsija az aradi szegényházban tengődik. — 
A magyar Alföld réme 92 éves korában szabad szemmel fűzi be a tűbe a cérnát. — Ba­
latonba lökte veszedelmes cinkosait a “becsületes” Sándor bácsi. — Aki nem tudja 

elfelejteni a múlt század betyárromantikáját

■ 
i 
■

A népesedési 
ban a legutolsó 
nek tünteíte fel

nyilvántartás­
adat vincellér- 
a foglalkozása

Pándor bácsi le se szállt a ló­
ról, úgy vetette oda hetykén a 
zsandároknak:

— Kis költő pénzre lett vol-szerint. így hát levelezésbe j
léptem a környék minden va- ■ na szükségem. Azért raboltam.
laniire való szőlőszemével, ámde Kegyelmetek pedig menjenek
kísérletezésem negatív ered-' előre nyugodtan, utánuk me- 
ménnyel járt. Végre megtud-1 gyek én...gyek én. ..
tani, hogy a gáji szőlőkben vin
cél lépkedett a közelmúltban
egy 100 
tyán, aki 
[éneteket 
dórról.

év felé hajló aggas- 
állandóan csudás tör- 

regélt Rózsa Sán-

Ekkor már sejteni lehetett, 
hogy a vén szőlőmester, aki

Az öreg Hegei ezután elmon 
dotta, hogy Rózsa Sándor első 
kísérletének sikertelenségéért 
valóban azzal büntette magát, 
bogy “jószántából” a csend­
őrök után ment. Nem sokkal 
később — legalább Hégei bá­
csi igy 'tudja — Ferenc József

can voltunk, akik lelkünk leg­
mélyéről sóvárogtunk a “sza­
bad élet” után. Akkor aztán 
nekiláttunk a munkának...

Az öreg ezután tömérdek e- 
pizódot mesél a magyar Al- 

। föld hírneves haramiájáról, a 
kit az idő és a tér romantikus 
távlatán keresztül nemcsak ra­
gyogóan ügyesnek és vakme­
rőnek lát az öreg, hanem az 
egykorú legendákhoz tapadva 
ideálisan érző embernek, s az 
elnyomottak igaztevőjének tűn 
tét fel.

II

í

pár hónapja kámfor módjára 1 is látni akarta Rózsa Sándort,
eltűnt Gájból, azonos Hégei 
Istvánnal, Rózsa Sándor utol­
só életben levő haramiájával.

Ekkor sorra vettem az aradi 
breggyámolitó menhelyeket és 
hosszas keresés után a városi 
szegényházban valóban ráakad 
tam Hégei Istvánra, aki a hi­
vatásos nincstelenek előtt ép­
pen a debüjét tartja múltja 
fisszapergetésében. A kilenc- 
renkét éves ember bámulato­
san gyorsan válaszol a kérdé- 
iekre, világoszöld, rendkívül é- 
ténk szeme egy káprázatra a 
□jessziségbe merült, aszott, de 
csöpet sem révéteg kezével vé- 
sigsimitja Ferenc József baju- 
izát. s erős emlékezésének 
izárnyán visszaröppen az öreg 
i Voltba.

akit felkisértek a Burghofba.

Felség: véremben van a lopás

Sándor bácsi becsületes 
ember volt.

— Nem szégyellem én már 
ízt manapság, hogy én voltam

Sándor bácsi bandájának 
ánja, vagy Istvánja. Tizen- 
t esztendeig voltam Sándor 

bácsi környeze'tében.... Bár 
ma is ott lennék, édes fiatal 
ur. . . Mit kezdjen egy ilyen 
vén, magával tehetetlen roncs?

— Bizony nem roncs még 
István bácsi. Különb valameny 
nyiünknél — nyugtatják meg 
az öregét a szegényház lakói,

Rózsa Sándor állítólag a ki­
rály előtt is megőrizte büszke, 
paraszt modorát; legalább is 
Hégei úgy 'tudta, hogy a köp­
cös, pörge kalapu, fogságba 
hurcolt haramia ezt mondta 
Ferenc Józsefnek, aki előzőleg 
azt firtatta, hogy miért csapott 
fel a csendbiztosságból hara­
miának:

— Véremben van a lopás 
Felség! Ezért fogok megszökni 
újból, mert nekem a hahotás, 
vidám szabadság kell!

S tényleg Rózsa Sándor a kő 
korsó cserépdarabkáival ki­
vágta a komáromi vár falát és 
az ágylepedővel a Dunába ug­
rott. Utolsó pillanatban azon­
ban észrevették és kifogták a 
Dunából.

— Eszékről azonban — foly­
tatja a vén bet jár — sikerült 
megszöknie. Mi már Tenkén 
vártuk a vezért. Negyvennyol-

— Sándor bácsi becsületes 
ember volt, aki azt a fene ha­
talmat és bámulatot, mit ki­
vívott magának, lopásra, rab­
lásra, “törvényen kívüli” pénz 
szerzésre felhasználta, de soha 
nem nyúlt a szegény ember­
hez. Még a gazdagot sem igen 
kínozta. Csak elszedte a pén­
zét, vagy a pénze felét és az­
zal szélnek eresztette áldoza­
tait. Az ellen'tállást azonban 
könyörtelenül büntette.

— Megtámadtunk egy nyári 
estén egy hintósan hazafelé
'rartó gömörmegyei földbirto-
kost. Drótostorunk volt, azzal 
intézkedtünk. Lőni nem volt 
szabad. A drótostorral, akinek 
a közepe gummi(?) vót, a nya­
kuk közé cső rd i't ettünk. Mikor 
Sándor bácsi az összeget kérte, 
a földesur engedelmesen a zse­
bébe nyúlt, azonban pénztárca 
helyett pisztolyt talált Rózsa 
Sándor mellének szegezni. A 
pisztol elsült, De Sán icr bá-
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akik eközben körénk gyűlnek. = 
Egy ingujjra vetkőzött, rövid- = 
látó szegény odanyujt Hégei- = 
nek egy tüt, meg cérnát, amit = 
a 92 éves ember szabad szem- E 
mel, villámgyorsan befűz a tű- = 
be. A világoszöld szem felcsil- = 
ían: =

MIÉRT A LEGJOBB VENNI EGY

CHRYSLER kocsit
MERT

70 milet vagy többet megy 
óránként.

5-25 milet megy 614 Perc 
alatt.

Beálltam pandúrnak és 
betyárnak Rózsa 

Sándorhoz

— Csak vótam valamikor. 
Akkora vastag vót a nyakam, 
mint a vaskályha és úgy fe­
szült a mellem, hogy szinte el­
szakadt tőle a dolmányom. Ak­
kor. akkor mint 'tizenhat 
éves árva gyermek Szeghalom- 
ia kerültem, ahol Sándor bácsi 
(én már csak igy szólíthat­
nám), csendbiztos vót. Őfelsé­
ge tette oda Sándor bácsit, a 
kinél nem akadt különb pan­
dúr hét vármegyében sem. Mon 
dóm külsőm vót és fennakadt 
rajtam a Rózsa Sándor szeme. 
Beálltam én is pandúrnak, 
majd beálltam Rózsa Sándor­
hoz betyárnak is és részt vet­
tem báró Simay gulyájának 
“elhajlásában”, ami az első 
nagy “tette” vót Sándor bácsi­
nak. De rajta vesztettünk, 
mert Debrecen előtt rezes csá- 
kós zsandárok körülfogtak ben 
nünket. Úgy emlékszem, mint­
ha tegnap történt volna, hogy

25 milenyire megy egy gal­
lon gasolinnal.

68 lóerős motorja van.
Egyformán indul meleg 

vagy hideg időben.
Manifold szabályozója van.

Radimeterrel felszerelve. 
Levegő tiszti tója van. 
Olaj szűrője.
Thermostatic controlja van 
Hydraulic kerékkötője. 
Biztonságos a megállása. 
Könnyen kezelhető. 
Gyönyörű színű á kocsi. 
Baloon tire van a kocsin. 
Watson szabályozó.

VEGYEN MÉG EZEN A TAVASZON EGY CHRYSLER 
KOCSIT!

AZ ÁRAK MÉLYEN LE VANNAK SZÁLLÍTVA. 
Könnyű részletfizetésre is megkaphatja.
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Chrysler
......

Az árak 
haza

Chrysler “5S”

Phaeton - $1504 Touring - $ 987

Roadster $1738 Roadster $1033

Coach - $1557 szállítva Coupe - $1037

Sedan - $1812
Coupe - $1914

értendők!
Coach -
Sedan -

$1079
$1139

PRICE MOTOR COMPANY
A City Hallal szemben WILLIAMSON, W. VA

Telefon 746.
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niellett Ma- । 40 aker az Ocklawaha
legszebb ré- I River mellett. Néhány na- 
narancsossal 4 rancsfa már ültetve van. A 
részben már § föld legnagyobb része o- 

terem is. 20 aker van mii- | lyan gazdag, hogy trágvá- 
velés alatt. Mesés olcsó f zást egyáltalán nem igé- 
áron megkaphatja. Az e- | nyel. A tulajdonos egy öz- 
gesznek 7,500 dollár az ára, | vegy asszony, akinek gyor 
melyből 4000 dollár kész- X san pénzre van szüksége 
pénzben, a többi két rész- | azért most a birtok meg­
létben két év alatt fizeten- j kapható 5000 dollárért Egy 
dó 8% kamattal. | harmad részét kell kész-

160 aker, melyből 120 a- | pénzben fizetni, a többit 
kér már művelés alatt van. i könnyű törlesztésre.
Kitűnő föld, körülkerítve. 2 | 5 akeros gyönyörű farm,
mile Morristown tói. Ha | 6 szobás jó házzal Handler 
többen összeállnak és meg- £ faluban, nagy tó mellett. Jó 
veszik, nagy szerencsét csi- | forrás van a farmon. Ga- 
nálhatuak. Most csak 75 | rage. Zöldség farmnak ki­
dollár akeronkint, mely a- i valóan alkalmas; ára 2500 

készpénz- | dollár. Fele készpénz, má- 
| sik fele könnyű fizetésre.

zonban azonnal 
btn fizetendő. -
Még számos más farm van kezünkön. írjon azonnal, mig

el nem kelnek ezek a farmok. — Magyarul is irhát.
CENTRAL FLORIDA REALTY CO.

OCALA, FLA.

csinak aki velünk együtt erős 
[láncéit hordott a felső testén, 
semmi baja sem esett. Erre öt 
zsivány, Szőllősy, Hámory meg 
én, meg a Nagy, meg Fekéte 
lassú trappban birtoka felé ki­
fértük az ipsét. Mire odaér­
tünk, a kastélyból kő kövön 
nem maradt, Rózsa Sándor e- 
géruton a többi testvérrel jó­
val előbb odajutott, magához 
vette a földbirtokos minden 
pénzét, ékszerét, ruháit ami 
összesen másfél milliót tett ki
pengőben. Közben még arra is 
ideje maradt, hogy a kenyerei 
elveszítő cselédségnek kifizes­
se a bérét.

Balatonba kerültek a 
veszedelmes cimborák

Érdekes, hogy a vén hara­
mia, aki egyenesen “derék, be­
csületes” embernek tartja Ró­
zsa Sándort, tudni sem akar a 
legendák varázsát kioltó törté­
nelmi megállapításokról, hogy 
tudniillik a nagy betyár a ma­
ga valójában rosszindulatú kö­
nyörtelen zsarnok volt.

— De ami igaz, — azt nem 
lehet letagadni. Maga-magát 
nagyon féltette. Kellett is, mert 
annyi volt az ellensége, mint 
a fűszál. Azokat a cimborákat, 
akik bármilyen ok miatt ott­
hagyták a zsiványéletet, zsák­
ba csavartuk és a Balaton vi­
zébe löktük.

— Hiába vót minden rimán- 
kodás, ha már nem tudott hasz 
nálui valakit, azt is elveszej­
tettük. Akkor még a Rózsi is 
hiába kérlelte. Egyszer épen a 
szépséges Rózsival gyűlt meg 
a bajom.

— 1856-ban, tehát épen ab­
ban az évben, midőn Sándor 
bácsit végül mégis elfogták és 
életfogytiglanra ítélték el, egy 
tavaszi reggel Rózsi, aki tér-, 
mészetesen 'tudta a kamuti tit­
kos tanyahelyünket, Koran a- 
kart hazatérni. A szegedi ha­
lászleány, akinél gyönyörűbb 
teremtést nem láttam még, fel 
szólított, hogy nyergeljem meg 
a Bolhát. A nyergelésnél azon­
ban bibi történt, a csattpecek 
rövidebb vót, nem ért össze a 
szijjal, s Rózsi nagy nyugta­
lanságában tüstént rávetette 
magát a lóra. De a következő 
pillanatban féloldaliról, aho­
gyan ült, le is pottyant nyerge­
sen a szilaj pejről. Rózsa Sán­
dor meglátta ezt és már-már 
kiadta a parancsot, hogy lök­
jenek a Tiszába, mert miattam 
megütötte magát a szeretője, 
de akkor a Rózsi kijelentésé­
re, hogy ő vót a hibás, mert 
nem várta be a nyergelést, 
megkegyelmezett a vezér. Már 
már a zsákban voltam. . .

Diszlövések a vezér sírjába

De ha valaki gyilkosságra 
vetemedett, annak nem kegyei

■

»

■

- —------ -- a M
mezett Rózsa Sándor. így va­
lahol Kecskemét közelében fel­
akasztatta Csegő Károly be­
tyárt, mivel ez agyonlőtte az 
áldozatát. Mikor pedig a csend 
őrség az egyik “hütelen, áská­
lódó” betyár nyomába jutott, 
maga Rózsa volt az, aki Makó 
mellett rágyújtotta a hereföl- 
tíett az árulkodó zsiványra, a 
ki el is pusztult akkor. “Meg-
zálogolni és fegyelmet tarta­
ni” — ez volt a kettős jelszó
az Alföld haramiái között. Mi-
kor a 65 éves Rózsa Sándor 
meghalt a szamosujvári fog­
házban (a szépséges Rózsi u- 
tán való busulásában — véle­
kedik az öreg — akit már 
előbb megölt a szívbaja) a régi 
banda valamennyi tagja egybe 
gyűlt, s elkísérték a halott ve­
zért végső útjára egy lombos, 
erdélyi szilfa tövébe, ahol a 14 
Öreg betyár miután a többiek 
elmentek, belelőtt a sírba.

Azután megint széjjelverőd­
tek, s a kis “összeg” amit a 
zsiványkodásból szereztek, ha­
mar elfogyott. Hégei István 
többi emléke, a szerbek ellen 
való harc 1848-ban az aradi 
Vörös ökör csárdánál, meg ké­
sőbbi házasélete (egy Pop Zé- 
na, nevű román nőt vett felesé­
gül), a 12 évi katonáskodás a 
hármas huszárezrednél, mind 
elszintelenedett Rózsa Sándor 
rajongott romantikus figurája 
mellett, aki az öreg ember kép­
zeletében héroszi magasságba 
emelkedett, (s. I.)

(Brassói Lapok)

Schneller Károly szatmári 
járásbirót 30 évi szolgálat u- 
tán elbocsátották az állásából.

A legutóbbi paktumos tár­
gyalások ideje alatt különösen 
ezekben a kérdésekben engedé­
kenységet mutatott a kormány 
és a Magyar Párt egyik legége­
tőbb kérdésként a tisztviselők 
és nyugdíjasok fájdalmas ügyé 
uek minél gyorsabb megoldá­
sát jelölte meg.

Érthetetlen, hogy éppen 
most intézték el ilyen módon a 
Schneller Károly szomorú hi­
vatalnoki életét, akit máról- 
holnapra kenyértelenné tettek. 
Minden előzmény, minden el- 
iárás, vagy fegyelmi nélkül.

Látogatás a megbüntetett 
bírónál

Az esti órákban felkerestem 
Schneller Károlyt a lakásán. 
Tőle, személyesen akartam 
megtudni: Mit vétett? Mi a 
vád ellene? Mi a bűne?

Messze, az úgyis kivül eső 
kórházon túl lakik Schneller 
biró és már a folyosón megfo­
gott a gyászházak megrázó szó 
morusága. Mintha a lakás be­
járatára gyászdrapériát vont 
volna az esti sötétség, a nappa 
lók temetkezési vállalkozója. 
Egy fiatal kislány nyitott aj­
tót, lehet, hogy csak képzelő­
dés; de én nagyon kisirtnak 
láttam a szemét.

— Mindjárt jön apa — mond 
ta csöndesen — pár percig tes­
sék várni. Várakozás alatt 
megnéztem a könyves polcot, 
amelyről Eötvös Károly három 
kötetéről is felém kiabálta: A 
nagy per, A nagy per, A nagy 
per...

Igen' A nagy per. A véres és 
kegyetlen nagy per, amely 
2914 óta folyik és ma sincs 
vége. A biró ur is. ennek a 
nagy pernek ki tudja, hánya­
dik áldozata.

Ártatlan vagyok

tam az összes járásbirósági 
bűnügyeket és polgáriakat is.

Rapszodikusan tördeli mon­
datokba a kétségbeesését és e- 
redménytelenül küzd a köny- 
uyeivel. — Máról-holnapra el­
csaptak és se nyugdíj... sem­
mi... Mi lesz velem és a csa­
ladommal? Csak addig marad­
hattam volna, amig gyerme­
keim szárnyra kelnek... Csak 
addig akartam maradni. ..

Nincs vigasz

Ilyeneket mond Schneller 
biró sokat és nagyon keserű­
ket. Egyébként sincs képessé­
gem a vigasztaláshoz, de nincs 
is erre vigasz. Mit is mondhat­
nék? Ha meghalt volna vala­
kije és azt siratná, akkor el 
lehetne hebegni olyan hiába­
valóságokat, hogy majd az idő 
enyhíti a fájdalmat. De itt ép­
pen az a borzalmas: az idő. 
Az, ami jönni fog és mennél 
több fog jönni, annál vigaszta­
lanabb és sivárabb lesz az éle­
te. Előbb eladja majd az ék­
szer féléket, ha vannak, aztán 
sor kerül a ruhafélékre, a kul- 
Lurdarabokra, a könyvekre; 
“A nagy perre”, amely ott áll 
a könyvespolcon és talán ez 
iesz az utolsó per, amely felett 
az elküldött, kenyértelen biró 
még diszponálni fog.

A tényállás ez: Schneller bí­
rót máról-holnapra megfosztot 
ták a kenyerétől. Ezeket a kér­
déseket túl a politikán rendez­
ni kell végre. Ez nem kisebb­
ségi kérdés. Ez egészen más 
kérdés... (f. b.)
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I DR. C. H. TEMPLE 1
CHIROPRACTOR = 

f WILLIAMSON, W. VA. | 
= Second Ave.
= White Bldg. Room No. 7. |
E Mindenféle betegségek, E 
E rheuma, vesebaj, májbaj, É 
E idegbaj gyógyítója a leg- | 
E jobb módszer szerint. =E =
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DR. M. J. POTTER
| FOGORVOS |
| WILLIAMSON, W. VA. | 

Second Ave. |
I White Bldg., Room No. 8. ■ 
g A legjobb fogmunkák ké- I 
g szitője. Koronák, hidmun- 
g kák lelkiismeretes készi- 
Í tője. A magyar bányászok 

régi barátja.

A Magyar Bányászlapot
bányászok írják, bányászokról, 

bányászoknak.

nincs bűnöm, mondja a kérdé­
semre Schneller biró. Harminc 
éve szolgálok, most 56 éves 
vagyok. Soha fegyelmi nem 
volt ellenem. Legutóbb a vezér 
felügyelő “minta járásbiróság- 
nak” nevezte a szatmárit és eb 
ben nekem is. van egy kis ré­
szem. Megdicsért, hogy milyen 
szép haladást tettem a román 
nyelvben is. ..

Schneller biró mindezt sut­
togva mondja és azt is elmond 
ja, hogy miért tesz szordinót a 
szavaira.

— Még nem volt erőm a fele­
ségemnek elmondani a lesújtó 
tragédiát. Ezt az éjszakát még 
hadd aludja át nyugodtan.

És abban a pillanatban, a 
hogy kiejti ezt a szót: felesé­
gem, — két fürge könnycsepp 
szaladt ki a biró szeméből és 
azok ráhulltak a kézimunka­
asztal térítőre. Mintha a fele­
ségem szó olvadt volna fel és 
könnyekbe tört volna szét az 
asztalon.

Igen, egyszer lopni akart a 
biró ur is. A gyötrelmes éjsza­
kák hosszú sorozatából egyet, 
legalább egyet elakart lopni a 
feleségétől. És bizonyára csalt 
is a biró ur. Éjszaka imitálta 
az alvást, hogy a felesége ész­
re ne vegye a gyötrődését.

— Most mit csináljak? — 
tör ki belőle az elkeseredés.

— Két hónap óta 7000 lej 
fizetésem volt, azelőtt ötből él­
tünk. Évek óta nem járunk se­
hova. Ez az összeg kenyérre 
kellett. Nem emlékszem, hogy 
mikor voltunk moziban, vagy 
színházban. Úgy dolgoztam, 
mint egy igavonó. Évek óta 
még betegségi okok miatt sem 
maradtam ki a hivatalból. Hu­
szonöt éve vagyok a szatmári 
bíróságnál, mindig becsülettel 
és kötelességtudással dolgoz­
tam. Utóbbi időben én tárgyal­

(Brassói Lapok)

AMERIKAI DOLLÁR 
vagy

MAGYAR KORONA
pénzküldemények gyors és pon­
tos kifizetése óhazai bankunk 

utján
Legolcsóbb árfolyamot számit az

American Union Bank
37-iK UTCA és 8-IK AVENUE 

Broadway és 21-ik utca
Second Ave. és 83-ik utca 

NEW YORK
KAMATOT

Z FIZETÜNK BETÉTEKRE

Miért
Vásárolt 72 Millió 

Ember 
Ingersollt

P

1 Az Ingersoll hires meg- 
bizhatóságárót.

Az Ingersoll tartós és erős.

3 Az Ingersoll szépen néz ki.

4 Van Ingersoll férfiak, nők, 
fiuk és leányok részére.

Az Ingersoll Radiolitok a 
sötétben is mutatják az 
időt.

6 Az Ingersoll a legolcsóbb 
megbízható óra, amit 
készítenek.

7 Az Ingersolért JÓTÁLL- 
NAK.

A Legolcsóbb áru 
Megbízható órák

Ingersoll szolgálat
Ha valamilyen baleset következ­

tében Ingcrsollja elromlik csoma­
golja be gondosan ér Küldin cl az 
JNGERSOLL WATCH ((>., Inc. 
Service Departments Waterbury, 
Conn., címére. Gyors szófiát 
csekély díjazásért.
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Hotel Red Star
Irta: FÜLÖP ILONA

MAGYAR BÁNYAPLÉZEK MESÉI

Schneller 
keserü- 

képessé- 
de nines 
nondhat- 
na vala- 
akkor el 
n hiába- 
jd az idő 
)e itt ép- 

az idő.
i mennél 
vigaszta- 
iz az éle­
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ik, aztán 
■e, a kul- 
nyvekre; 
ly ott áll 
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ely felett 
elen biró

neller bi- 
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set a kér- 
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n kisebb- 
szen más

(f. b.)
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Folytatás

Elzinek sietni kellett vissza a szállodá­
ba. Érzékenyen elbúcsúzott Julikától, újra 
vigasztalta, hogy nem lesz itt semmi ba­
ja, csak ne törődjön semmivel, majd jóra 
fordul minden. Juliska kicsit megnyugo­
dott. Örült a gyerekeknek, örült, hogy 
csendes kis házba került, hogy ott hagy­
hatta azt a rémes házat, hogy itt lesz mit 
dolgoznia... Fáradt volt, nem akart és 
nem is tudott dolgozni. Azonnal vacsorá­
hoz ültek, ölébe vette a legkisebb gyere­
ket és megvacsoráztatta. Horvát néni nem 
győzött neki hálálkodni, mert nem tudta, 
hogy hálára csak a Juliskának volt oka. Az 
életét menti meg ez a család, mert délután 
már úgy érezte, hogy legjobb lenne, ha le 
ogorna olyan magasról, mint az a borzasz­
tó csillag. Azt gondolta az lenne a legjobb, 
ha felmászna a csillagra és levetné magát 
az utcára. Itt azonban megenyhült a szive, 
el volt foglalva a gyerekekkel, játszott 
velük, énekelgetett nekik.

Este hamar elaludt. Fáradt volt szegény­
ke, vörösek, nehezek voltak a szemei a si- 
•ástól. Reggel korán kelt, rögtön hozzá­
látott a gyerekek mosdatásának, öltözteté- 

' nének és nem engedte, hogy Horvát néni 
elkeljen az ágyból:

— Ha megmozdul, nagyon megharag­
szom — mondta tréfásan Juliska — majd 
én elvégzek mindent. Csak mondja meg, 
hogy hol tart mindent, majd megcsinálom 
?n a reggelit, kitakarítom a lakást, ne fél­
jen, tudok én dolgozni, megtanított engem 
mindenre a nagymama.

Fiatal lány, gyereklány szivéből hamar 
elszáll a szomorúság. Nem ért rá arra Ju- 
iska, hogy töprengjen. Jól esett neki, 
bogy itt rá van szorulva egy asszony meg 
-zek a gyerekek. Reggelit csinált és oda- 
fitte Horvát néninek az ágyba. Az asszony 
aem tudott mit csinálni a boldogságtól. 
Egyre köszöngette Juliska jóságát.

így teltek, múltak a napok. Juliska egy 
fércig nem ült tétlenül. Horvát néni felirt 
seki mindent egy darab papírra és úgy 
ment a lány vásárolni. Főzött, takarított 
*s gondozta a gyerekeket. Pár nap múlva 
íztán Horvátné is felkelt az ágyból, tulaj- 
ionképen az ijedtség, a bánat verte le a 
lábáról — gyenge asszony volt — és na­
gyon megrémült, amikor az urával szeren­

csétlenség történt. De ez a lány most re­
ménységet hozott a házba. Juliska tudta, 
hogy mihelyt leül, azonnal jönnek a gon­
dolatok, félelmek. Ezért nem mert tétle­
nül maradni. <

Vagy öt nap múlva aztán megjött az 
Elzi. Hozott cukrot a gyerekeknek, akik 
boldogan kapdosták el és gyümölcsöt az 
asszonynak. Juliskának is hozott valamit. 
Nem cukrot és nem almát, de olyan vala­
mit, aminek a lány jobban örült. Egy le­
velet hozott Varga Andrástól. (Juliska el­
pirult, amikor a levelet felbontotta. Együtt 
olvasták el Elzivel). Ez állt a levélben:

— Kedves Juliska, maga bizonyosan 
már azt is hiszi, hogy én elfelejtettem 
magát. Pedig bizony sokat gondolok én 
magára, hiába ismerem már a régi a- 
merikás lányokat. Nem akartam addig 
irni, amig munkába nem állok, mert 
addig úgy éreztem magamát, hogy csa­
vargó vagyok. Beálltam az apám mel­
lé a bányába és már meg is kaptam az 
első pedát, igen nagyon megörültem 
neki, mert ennyi pénzt, különösen, ha 
koronában számítjuk, 'talán még a főis­
pán sem kap odahaza. Szeretem ezt az 
Amerikát és azt gondolom, hogy nekem 
itt elég jó dolgom lesz.

• . írja meg kedves Juliska, hogy hogy 
érzi magát és mit csinál mindig. Kép­
zelem, milyen nagy volt az öröm, ami­
kor találkozott édesanyjával és kedves 
apjával, bizonyosan nagyon szeretik 
magát s nagyon szépen, boldogan élnek 
együtt.

Most még arra kérem, hogy irja meg, 
emlékszik-e még rám és hogy megen­
gedi-e, hogy egyszer meglátogassam.

Tiszteltétem a kedves szüleit és ma­
gát szívből üdvözlöm.

Varga András.
Mire a levél végére értek, sirt újra Ju­

liska is, Elzi is. De Juliska sírásában volt 
egy kis öröm is, úgy érezte, hog.y mégis 
küld az isten neki segítséget, akkor, ami­
kor arra a legnagyobb szükség vau.

Sokáig nézte, nézegette Juliska azt az 
egyszerű levelet. Addig, amig a betűk ösz- 
szefolytak a szeme előtt. Aztán végre azt 

látta, hogy aranytintával van írva annak a 
levélnek minden sora és csillog alatta a 
papír is, mint a szikrázó hó.

Az első percben szeretett volna leülni és 
írni egy levelet Varga Andrásnak, akit pe­
dig alig ismert. Szeretett volna neki egy 
nagyon hosszú levelet irni, amiben őszin­
tén elpanaszolja minden fájdalmát, félel­
mét, rettegését, névtelen sejtéseit, de aztán 
arra gondolt, hogy talán le sem tudná ő 
irni mindazt, amit érez. Aztán arra gon­
dolt, hogy csak egy pár sort kellene irni, 
azt, hogy nagy bajban, veszedelemben van, 
hogy szüksége van egy jó emberre. De ta­
lán annyi is elég lenne, ha azt írná resz­
kető, segítséget kérő betűkkel, nogy: jöj­
jön. Talán ebből is megértené András, 
hogy milyen nagy bajban lehet.

Levelét szeretett volna irni, az első perc 
ben, de aztán mégis halasztgatta a levél­
írást. Úgy érezte, hogy nagy bűnt követne 
el, ha az anyjára, apjára panaszkodna ide­
gen embernek, ha segítséget kérne az 
anyja ellen. Mert há’t neki mit is vétettek 
a szülei tulajdonképen? Meg se tudja mon­
dani, csak valami nagy keserűséget érez, 
különösen az anyja iránt. Hiszen mondtak 
neki szép szavakat, az anyja vett is neki 
szép ruhákat, az apja meg zokogva borult 
a nyakába. De mégis úgy érerte, hogy ide­
gen emberhez kell fordulnia segítségért, 
hogy az anyját, apját valami irtózatos és 
titokzatos eset, vagy bűn, vagy borzalom 
tartja rabságban, amiből nem tudnak fel­
szabadulni, amitől nem tudnak szerető és 
gondoskodó szülők lenni. Nem értette Ju­
liska szegény ijedt falusi fejével, hogy mi 
történik itt körülötte.

Napokig halasztgatta az Írást. Közben 
törődött a gyerekekkel, a beteges asszony­
nyal, de néha elakadt a babusgató dala. 
Irjak-e, vagy ne írjak? Ezt kérdezgette 
magától folyton. Szabad-e irni? Egy ide­
gennek? A szülei ellen?

Amikor pár nap múlva kijött hozzá 
megint látogatóba Elzi, sok mindent kér­
dezgetett tőle Juliska. De Elzi nem adott 
biztos és világos feleleteket. Pedig Juliska 
sírva könyörgött, hogy mondjon el neki 
mindent, sokkal jobb lenne, ha tudná, hogy 
mi történt, mintha igy a nagy bizonytalan­
ság rágja a szivét. Elzi vele sirt, de nem 
mondott el semmit. A Juliska rémült köny 

nye elég volt ahoz, hogy Elzit hallgatásra 
parancsolja.

Elzi távozása után határozta el magát 
Juliska, hogy mégis ir egy levelet Varga 
Andrásnak. Két napig még tanakodott ma­
gában, de aztán megírta a levelet:

Tisztelt Varga ur,
megkaptam a levelét, nagyon szépen 

köszönöm, hogy rám gondolt ebben a 
nagy Amerikában is. Én hála istennek 
egészséges vagyok, amit magának is 
tiszta szívből kívánok. De nem szere­
tem ezt az országot, mert nagy bána­
tom van, igen nagy bajban vagyok és 
nincsen senkim, akihez fordulnék eb­
ben a veszedelemben. Az édesapám 
nincs itt, az édesanyám meg beteg és 
kórházban fekszik és nem mehetek be 
hozzá. És bizony nagyon jó lenne, ha 
valakinek elpanaszolha'tnám a bajomat 
és valakitől tanácsot kérhetnék, aki 
úgy beszél velem, hogy megértsem, 
mert itt mindenki nagyon idegen ne­
kem. Nagyon el vagyok keseredve és 
nagyon félek mindenkitől, és kérem, ne 
haragudjon, amiért ilyen panaszos le­
velet írok, de többet sírok, mint nem és 
nagyon elhagyatott vagyok.

Minden jókat kíván tisztelettel

Sáfrány Juliska.
Egy napi gondolkozás után aztán fel is 

adta a levelet Juliska. Ráírta a boríték há­
tuljára a címet, mert nagyon kívánta, mi­
nél előbb levelet kapjon Varga Andrástól. 
Titokban még arra is gondolt, hogy hátha 
talán eljönne ide személyesen a Varga 
András s akkor szavakkal, könnyekkel el­
panaszolhatja, hogy mi is történt vele. És 
tanácsot is kérhet tőle. Nem ismerte na­
gyon a legényt, de a szivében valami azt 
súgta, hogy ebben az emberben megbízhat.

Kórházban feküdt Ágnes és kórházban 
feküdt Csohány Sándor is. Egy épületben 
feküdtek, de különböző emeleten. Magá- 
roz tért hamarosan mindakettő.

Ágnes ’tulajdonképen csak itt ébredt ar­
ra, hogy mi is történt vele. Mozdulatlanul 

feküdt csúnya sebeivel a fehér szobában 
és nézte a .menyezetet. Pedig azon, nem 
volt mit nézni. Fehér volt az a fal, de Ág­
nes úgy nézett oda, mintha teleirt lapot 
nézne, amiről a saját csúnya életének bor­
zalmas történéseit olvassa le. Végigvonult 
előtte a nagy fehér csendben az egész éle­
te, minden reménysége, álma. Látta magát 
újra otthon takaros, büszke lánynak, aki­
nek egy tucat legény teszi a szépet. Látta, 
amint kényeskedve végig ment a főufeán 
és riszálta a-derekát. A legények az udvar­
ról rákiáltottak, a lányok irigykedve néz­
ték az ablakok függönye mögül. Aztán lát­
ta magát az esküvőjén, ahogy koszorúsán 
esküdött, hogy hűséges társa lesz Sáfrány 
Pálnak s nem hagyja el se jóban, se rossz­
ban. Látta elindulását Amerikába, amikor 
tele volt a szive szép reménységekkel. Oly 
egyszerűnek látszőtt az egész élet: gondol­
ta, dolgoznak pár esztendőig erősen, e­
gyüttesen, aztán kis pénzzel visszamennek 
a faluba, földet, házat vesznek és nevelik 
a kis lányukat, hogy abból is olyan szép, 
takaros lány legyen, mint az anyja volt. 
Hogy az is férjhez menjen, gyereke le­
gyen, hogy ő aztán öreg napjaira békésen 
unokákat ringathasson a térdén.

Az öreg napok eljöttek, ha nem is akar­
ta eddig elismerni. És lám, szentséges úr­
isten. mi lett vele. Itt fekszik ebben a kór­
házban, undorító betegséggel, addig-addig 
próbálta huzni a múló fiatalságot, addig 
próbált minden évben öt esztendőt leélni, 
mig aztán ráment az egész élete. Másnak 
szép békesség, nyugodtság jut az öregsé­
gére, ő meg. . . jaj, szüzmáriám, még el­
gondolni is borzasztó...

És mindez miért? Hogyan történt az. 
hogy ilyen gyalázat lett az életéből, ami 
pedig rendes utón indult el? Hol csinálta 
a hibát...

Becsukta Ágnes a szemét és megjelent 
előtte a Csohány Sándor képe. Nem a mos­
tani, nem az, amelynek arca fel van da­
gadva Sáfrány Pál hirtelen megvadult ök­
létől, hanem az a régi, mosolygó, asszony­
elvevő Csohány Sándor jelent meg előtte, 
aki egy estén beköszöntött a lakásába és 
azzal a köszöntéssel aztán tönkre tette az 
egész egyetlen életét.

(Folytatása következik)
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VERES MAGYAR BAL RODAN
EGY MAGYAR BÁNYÁSZT HASBASZÜRTAK.

Egy véres bál emléke tartja 
zgalomban a Roda, Va. ma­
gyarokat.

A Munkás Betegsegélyzö 
Szövetség ottani fiókja bált 
-endezett, ahová szép számmal 
nentek el a helybeli és kör- 
lyékbeli magyarok.

Egy izgága angol fiú is meg 
ikart jelenni a bálban, akit a­
zonban a bál egyik rendezője 
zépen elutasított.

Az angol fiú többször meg- 
iisérelte a bementeit, azonban 
nindig elutasították.

A bálban volt Németh Mik- 
ós magyar bányász is, aki mu- 
tsikált ott. Épen szünet volt 
is a friss levegőre akart jön- 

1 dollárért 
fizessen elő egy évre a

MAGYAR FARMER
Himlerville, Ky.-ban megje­
lenő Amerika egyetlen ma­

gyar nyelvű farmlapjára.
Mindenről tájékoztat, amit a 
magyar farmernak tudnia 
kell. Útmutatással szolgál, 
hogyan lehet független a ne­
héz gyári, bányamunkában 

robotoló
SOK MAGYAR MUNKÁS.

Fizessen elő e lapra, ha van 
már farmja vagy jövőben 

akar venni és
Ezreket fog megtakarítani!

KÉRJEN INGYEN 
MUTATVÁNYSZÁMOT!

ni, amikor szembe találta ma­
gát az izgága angollal. Az an­
gol fiú belekötött, mindenféle 
hunkynak lehordta, amit Né­
meth Miklós nem tűrt szótla­
nul, hanem szájon ütötte.

Az angol fiú erre a kezében 
már készen tartott késsel has- 
baszurta Németh testvért.

Németh Miklós nem is vette 
azonnal észre, hogy meg van 
szúrva, mig koma asszonya 
Mrs. Németh nem figyelmeztet 
te a vérzésre. A kést is benne 
hagyta a gyilkos, amit aztán 
Mrs. Somogyi húzott ki Né­
meth hasából.

Azonnal lakására szállítot­
ták, ahonnan azonban a nagy 
vérzés miatt át kellett szállíta­
ni a stonegai kórházba.

Gondos ápolás alá vették, 
azonban ennek dacára 5 napi 
szenvedés után meghalt Né­
meth testvér.

Németh Miklós Debrödköz- 
ről, Tolna megyéből szárma­
zott és 42 évet élt. Felesége sz. 
Dénes Margit és 3 gyermeke 
siratja, akik közül az egyik 
csak 2 és fél hónapos.

Temetésén részt vett az e­
gész magyarság. Kirukkoltak 
a Leisenringi Munkás Beteg- 
segélyző Egylet 20-ik osztálya, 
a Munkás Betegsegélyzö Szö­
vetség 95-ik osztálya, a Verho­
vay Segély Egylet 334-ik osz­
tálya, a New York Harlem egy 
let 96-ik osztálya, a Munkád 
Betegsegélyzö Szövetség 96-ik 
osztálya, a Rodal Szent Erzsé­
bet egylet.

A KEMÉN Y S Z É N 8ZTRÁJK 
BEFEJEZÉSE ÓTA 25%-AL 
CSÓKKÉNT W. VIRGINIA 
. . SZÉNTERMELÉSE.

A keményszénsztrájk befeje­
zése óta alaposan lecsökkent a 
széntermelés West Virginiá­
ban. A bányatulajdonosok je­
lentése szerint kerek 25 száza­
lékkal hanyatlott alá a szén­
termelés az utóbbi időben és 
még további csökkenés várha­
tó.

A sztrájk megszűnése tehát 
ugyancsak nagy bajt okozott a 
szervezetlen bányáknak West 
Virginiában.

DAY & NIGHT GARAGE
WILLIAMSON, W. VA.

“Ha én vennék egy kárét, ahelyett hogy eladok — és tud­
nám azt, amit tudok, hogy miként készítik a motor kárékat — 
és két káré közül kellene választanom: én egy Studebaker ká­
rét választanék, mert mást kétszer olyan drágán árusítanak.”

MENNYI SZENET
SZÁLLÍTOTTUNK TAVALY 

FRANCIAORSZÁGNAK?

Az elmúlt esztendőben Fran­
ciaországnak 233,706 tonna 
szenet szállítottunk, szemben 
az előző évi 420,894 tonnával. 
A csökkenés tehát 187,188 ton­
na volt.

BELÖVÉSNÉL SZERENCSÉT­
LENÜL JÁRT BÁNYÁSZ.

George Manuel 35 éves bá­
nyász Riverton, lllinoisban a 
lőport tömte be a fúrt lyukak­
ba.

Az egyik tömés a lőpor elsü­
tésénél nem robbant ki, mire 
Manuel odament, hogy megnéz 
ze mi a baj.

Abban a pillanatban a lőpor 
felrobbant és a széndarabok 
egyenesen Manuel arcába vá­
gódtak és fejét teljesen szét­
roncsolták.

Mire bajtársai a szomszédos 
plézekböl segítségére siettek, 
már meg volt halva.

A LEGKISEBB SZÉN KÜLDE­
MÉNY A TENGERENTÚLRÓL

Reá norvég szénszállitó gő­
zös most érkezett meg Euró­
pából egy rakomány norvég 
szénnel, mely összesen 1,365 
tonnát tett ki.

E lap előfizetési ára 2.00 dollár.

A MUNKABÉREN
TAKARÉKOSKODNAK 

NOVA SCOTIÁBAN.

Hogy a termelési költségben 
minél kisebb százalékot tegyen 
ki a munkabérekre fordított 
összeg, az kitűnik a nova sco- 
tiai bányatársaságok jelentésé­
ből.

Két hatalmas társaság a Do­
minion Coal Company és a 
British Empire Steel Corpora­
tion tétté közzé jelentését a 
szén termeléséről és ebben a 
jelentésben látjuk azt, hogy 
egy tonna szén kitermelési 
költségének mennyi százalékát 
tette ki, a munkabérekre fize­
tett összeg ezelőtt és mennyit 
tesz ki jelenleg.

A kimutatás szerint az 1913- 
ik évben 65.3 százalékát tette 
ki az összes termelési költsé­
geknek a munkabérre fizetett 
összeg.

Már a következő évben csak 
G3.7 százalék volt, ami azt je­
lenti, hogy a munkások bérét 
csökkentették ennyivel.

1922-ig folyton csökkent a 
munkabérre eső százalék és 
abban az évben már csak 53.23 
százalék esett a termelési költ­
ségekre és 1923-ban és azóta is 
folyton esett, úgy hogy jelen­
leg már kerek 50 százalékát 
teszi ki a munkabér az összes 
termelési költségeknek.

A társaságok tehát nemcsak 
az Egyesült Államokban, de 
Canadában is elsősorban a 
munkások fokozatosabb nyu- 
zása által akarják növelni és 
növelik profitjukat és ezért a 
rossz munkás politika miatt 
kell szenvednie a bányászság- 
nak mindenütt a világon.

KOKSZOT AKARNAK 
GYÁRTAN1 KANSASBAN.
Kansasban nincsenek koksz- 

égetők, igy a kokszot messze 
vidékről szállítják oda, ami azt 
igen megdrágítja, úgy hogy 
egy-egy tonna kokszért Kan­
sasban 13—14 dollárt is kell 
fizetni.

Pedig, az ottani bányamér­
nökök állítása szerint, Kansas­
ban a kansasi szénből kitűnő 
kokszot lehetne termelni, csak 
akadna vállalkozó arra.

Most az egyik bányamér­
nök mozgalmat indított egy a­
lap létesítésére, mely lehetővé 
tenné a különböző fajta kan­
sasi szenek kipróbálását koksz 
égetésre. Aztán a kísérletekkel 
beigazolná, hogy a Kansasban 
termelt koksz egyenértékű a 
jelenleg más vidékekről oda­
szállított kokszszal és azt ton­
nánként 6—7 dollárért lehetne 
forgalomba hozni. Ezzel a kan 
sasi szénnek is nagyobb piacot 
tudna biztosítani, mert világos, 
hogy ez esetben Kansasban

KITŰNŐ FARMOK
Floridában, melyek gyümölcs és zöldségtermelésre ké­
szek és amelyeken szorgalmas ember nagy pénzt csinál­

hat, eladók.
10 AKER 1500 DOLLÁR. 500 dollár fizetendő azonnal, 

$333.34 minden négy hónapban. Jöjjön le és nézze 
meg ezt a földet; vagy Írjon — magyarul is írhat 
— és mi készséggel szolgálunk felvilágosítással.

R. D. DOUGLAS
WEIRSDALE, FLORIDA.

. senki sem venne más vidékek- 
!ről 13—14 dollárért kokszot, 
ha ugyanolyan jót kaphat 6—7 
dollárért.

MEGÖLTE A FELROBBANT 
GÁZ.

Pacific Candron bányász Ri­
verton, lllinoisban a belövés- 
hez befurt a szénbe. A szénré­
teg mögött egy üreg volt, mely 
tele volt gázzal.I A gáz a fúrt 
lyukon át a plézbe ömlött és a 
fúrás közben kipattanl szikrá­
tól lángra robbant és oly erő­
vel vágta Candront a pléz ol­
dalához, hogy belső vérzést 
kapott, amitől pár perc alatt 
kiszenvede’tt.

----- o-----
MEGÖLTE A LEJÁRÓKŐ.

Henry A. Sharp bányász 
Livingston, lllinoisban nem 
vette észre, hogy munkája köz­
ben egy kőzet indult meg, 
mely őt halálra sújtotta.

gálát
4 követkéz-
nlik csórna-
Küldk cí a*
í CO.. Inc.

Waterbury,
rs szolgálat
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A KOMMUNIZMUS MAGYAR SZÉLHÁMOSAI
ujrá megmutatták a múlt héten, hogy nem egyebek 

közönséges csirkefogóknál, akiknek mindegy hogy hol 
mindegy hogy kibe, de belekötnek, ha arról van szó, 
hogy valaki esetleg felvilágosíthatja a munkásokat, hogy 
szélhámosok azok, akik ma őket vezetik és kiszipolyoz­
zák.

Göndör Ferenc a kiváló, becsületes magyar újságíró 
felolvasást tartott New Yorkban. Göndör Ferenc többet 
tett a magyar munkásokért, többet harcolt, többet szen­
vedett értük, mint bárki más, akinek köze van a magyar 
munkásmozgalmakhoz. Többet tett a fehér terror rém­
ségeinek nyilvánosságra hozatala körül, mint a többi 
újságírók együttvéve.

W.:á kommunizmus magyar szélhámosai ennek az 
embernek a felolvasását akarták megakadályozni. Előbb 
éveken át élősködtek abból, hogy Göndör Ferenc írásait 
ellopták és leközölték lapjukban, most meg amikor Gön­
dör személyesen van itt, rá próbálják fogni, hogy 
Horthy bérenc, hogy cseh-slovák rendőrspicli és a jó 
Isten tudná még mi nem.

Igaz, hogy a magyar munkások már régen nem ad­
nak arra, amit a tolvajok által szerkesztett újságban ír­
nak, de nagyon jellemző erre a börtön-virág társaságra. 
Jiqgy ugyanazt az embert marják meg, akinek Írásait 
dlyán jó volt nekik ingyen leközölni.

Göndör felolvasásán olyan lapok megállapítása sze­
rint, melyeket nem lehet elfogultsággal vádolni vagy két 
ezer hallgató jelent meg. Ilyen számmal már régen vol­
tak együtt hasonló alkalommal magyarok. Azt bizonyít­
ja, hogy Göndör Ferenc felolvasása a vörös-fehér egység 
front, minden aknamunkája dacára is nagyon érdekelte 
New York magyarságát.

A gyűlésen szemtelenkedni próbáltak a kommuniz­
mus parazitái, mig aztán rendet csinált ott a rendőrség. 
Úgy látszik New Yorkban e csirkefogók miatt most már 
rendszeresen rendőri segédlettel kell magyar összejöve­
teleket megtartani.

Mi értjük miért félnek olyan nagyon Göndör Fe- 
renctől ezek az enyveskezü alakok. Félnek, hogy Göndör 
Ferenc fel találja világosítani azokat a munkásokat, a 
kiknek szipoly ozásából tengetik hitvány életüket, hogy 
milyen becstelen személyek azok, kik vezérkednek köz­
tük.

Félnek, hogy Göndör Ferenc esetleg egy lapot talál 
kiadni, ami igazán elveken alapuló szocialista újság 
lesz és akkor aztán vége lesz a dolognélküli jóvilágnak.

Csak ezért akarják ezek a senkiháziak mindenkibe 
belefojtani a szót, aki a magyar munkásokhoz mer be­
szélni. Félnek, hogy ha a magyar munkások egyszer 
tisztán látják majd, hogy szélhámosság az egész, amit 
itt a kommunizmus nevében hirdetnek, nem lesz meg 
többé a gondtalan könnyű élet.

re akasztották ki a bolsevizmus szélhámolásából élőskö­
dő csirkefogók, hogy magyar Munkás Otthon.

Ez a hírhedt hely a Munkás Betegsegélyzö és Ön­
képző Szervezet “vagyonát” képezi. Szép kis helyre van 
befektetve ez a pénz is.

A kommunizmust hirdető szélhámosok mulatóját 
most egy kicsit piszkálja a rendőrség. A New York 
Times irja, hogy eljárást indított a prohibiciós hatóság 
a kocsma ellen. Talán hamarosan be is zárják a hírhedt 
lebujt.

A világon talán az egyetlen “munkás intézmény”, a 
hol a törvény megszegésével alkoholt mérnek, ahol a 
nagypénzü urak lumpolnak, olyan helyen, melynek cégé­
re Munkás Otthon és amelynek talán mégis inkább mun­
kások oktatása lenne a hivatása, mint éjjeli pillangók 
vendégszerepeltetése.

Ha a magyar munkások nem szüntetik meg a ma- 
ük Akaratából, hogy Magyar Munkás. Otthon cégére 
lati mérjék a bort, pálinkát, a na.y pénzű népeknek, 

ízt hisszük a rendőrség majd bezárja azt. És az lesz még 
majd érdekes, ha éjien azok kerülnek a rendőrségre a 
korcsma miatt, akiknek soha se jutott arra, hogy ott 
?gy korty italt is ihassanak. Mert akik az úgynevezett 
munkásotthon vezetőségében benne vannak, azok termé­
szetesen felelősek is azért a helyért.

A KERESZT
JEGYEBEN

és a “Kereszt” néven izgató 
habsburg-ujság megtámadott a 
múlt héten, mert Hemin Já­
nosnak a hímlervillei missióját

CIPŐ KÖZPONT WILLIAMSONBAN ÉS M1NG0 
MEGYÉBEN.

Ebben az üzletben találhat ön legjobb cipőket saját 
magának és az egész családjának.

VAN EGY LEBUJ
New Yorkban, melyre “Munkás Otthon” cégérét 

akasztották ki, de ahol mindenkinek otthona van, csak a 
magyar munkásoknak nincs,

A cégér Munkás Otthon, de nagy urak korcsmája 
az, ahol folyik a bor meg a pezsgő éjszakánként és köny- 
nyüvérü lányok ölelgetik a pénzes urakat. És erre a hely-

JÖJJÖN FARMERNEK FLORIDÁRA
_ MARTIN MEGYÉBE!

Itt az év minden napján dolgozhat és minden 
nap fizetés napja van.

Mi Florida legjobb földjén a legszebb és legjobb farmokat 
kínáljuk önnek, melyek úgy zöldségtermelésre, mint na­

rancs és citromfák ültetésre alkalmasak.
Tiz akeres darabokban adjuk, melyek művelésre már is 

készek; áraink nagyon mérsékeltek, kevés készpénz 
lefizetés és könnyű törlesztés.

írjon bővebb felvilágosításért, készséggel adunk meg 
minden felvilágosítást önnek. Magyarul is írhat.

W. T. MATHERS, Inc.

szóvá
Én 

címet 
hogy

tettem.
két héttel ezelőtt azt a 
adtam az írásomnak, 
a “hímlervillei katholi-

kus magyar bányászok figyel­
mébe”, mert a bányászok szá-
mára 
lóm.

Ez 
hogy 
című

mindig van mondani va-

azonban nem jelenti azt, 
szóba állok a “Kereszt” 
újság hecc-káplán szer-

kesztőjével, mert a felekezeti 
izgatás, a fehér terror és habs- 
burg propaganda mélységeibe 
még az újságírás sem kötelezi 
az újságírót.

Én a támadásokhoz, a hazug- 
pimasz rágalmakhoz régen 
hozzá szoktam, és azck?t csak i 
elvan esetekben védem ki, mi-'

NAGY BANYAROBBANAS íI A Kereszt azzal a jámbor 
fcirSlFTfinOT S Keresztényi kívánsággal for-
NtmLÍUnOíflböflR a katholikus magyar bá- 

üyászokhoz, hogy né olvassák

129 bányászt azonnal megölt a robbanás ereje. — 7 bányászt a 
mérges gázok öltek meg és mindössze 9 bányász menekült 

meg éhe.

A Gelsenkirchen Bergwerks । egyszerre pusztított a bánya
á. aj. uáiiyájauan, uz ugyne-1 szók között a tűz a szakadás 
rezett Minister Stein bányában í és a mérges gáz belehekse. Az |
A. G. bányájában, az

Ruhr, völgyében nagy bánya­
robbanás történt.

A bányába reggel 
időben bementek az 
a nappali shifta 145

a rendes 
emberek, 
bányásza

es nemsokára azután egy ha­
talmas dördülés rázta meg a 
bányát. A bánya bejárata 
egy helyen összeomlott és el­
zárta a szellőztető lég járatát, 
aminek folytán a bányába nem 
jutott friss levegő.

A társaság rögtön a roboa- 
nás után értesült a szerencsét­
lenségről, mely 1,280 láb mély­
ségben történt és azonnal men­
tő csapatokat szereltek fel, a 
kik bevonultak a bányába.

A bejárattól nem messze 8
bányászt találtak eszméletlen 
állapotban, akik kifelé való 
menekülésük közben uuktak 
fel, a mérges gázok beszivása 
következtében. Ezek az embe­
rek még gyengén lélegzettek, 
amikor megtalálták őket. Azon 
nal felszínre vitték és oxigén 
belélegzést adtak nekik. Azon­
ban csak négy közülük éledt 
fel, mig másik négyen már 
nem lehetett segíteni.

Közben a mentőcsapatok to­
vább hatoltak előre és az alsó 
shiftában megint S bányászra 
bukkantak, akik közül öt el- 
barrikádozta magát és igy 
megmenekült a biztos haláltól, 
mig másik három, akik nem 
hallgattak társaikra, nogy a 
barrikád mögé vonuljanak, ha­
nem a sürü fojtó füstben a sza­
badulás Útját keresték, a mér-
ges gázok beszivása 
megfulladtak és már 
találták meg őket.

A legalsó tárnában

folytán 
holtan

találták
meg 129 bányász holttestét, a 
kik egymás melletti plézekben 
dolgoztak és akiket a robbanás 
egyszerre ölt níeg.

Az egyik bányász a vizsgálat 
szerint egy darab szenet fejtett 
ki az egyik plézen. A szén mö­
gött egy hatalmas gázkut volt, 
amiről senkinek sem lehetett 
tudomása, mert ebben a bánya 
kan még soha sem találtak a
normálisnál 
ségü gázt.

Amint a 
left a szén

nagyobb niennyi-

a szakadás

it! volt 129 bányász közül e-i
gyetlen egy sem tudott meg­
menekülni. A távolabb lévő bá­
nyászokat pedig a mérges gá­
zok támadták meg, melyek ve­
szedelme fokozódott az által, 
hogy 'több helyen a bejáratnál 
is szakadás történt, ami útját 
állta a szellőztető által behaj­
tott friss levegőnek.

Németországban már régen 
t olt ilyen rettentő szerencsét­
lenség robbanás által, ahol 
egyszerre ennyi .bajtárs pusz­
tult volna el. Igazan a végzett 
vágott végig g kenyerükért 
küzdő bányászok sorain, és 
löntött gyászba ily nagyszámú 
bányász családot.

Leírhatatlan megrázó jele­
netek játszódtak le a bánya be­
járatánál, ahol a bányászok 
feleségei, gyermekei jajveszé- 
kelve tördelték kezüket és a

íl Bányászlapot, és a mocsok- 
őzön végén farizeuskodva kér­
dezi, hogy meddig, óh meddig 
fogják még olvasni a bányá­
szok az újságjukat

Egy tekintetben megnyug­
tatom mégis a Keresztet.

Még soká fogják olvasni a 
bányászok a bányászó jságoí. 
Sokkal tovább, mint például a
Keresztet, amely egy 
már elhunyt. Nagyon 
tovább.

Dacára annak, hogy

ízben 
sokkal

a Ke-
resztet mise közben, reveren­
dában, fényes papi segédlettel 
áiusitja az oltárról Hemm Já 
nos ujságügynök.

Himler Márton.

mint a mentő csapatok egy- 
egy bányász holttestét hozták 
a felszínre, a felismert halott 
baj-társ hozzátartozói kétségbe 
esetten roskadtak a holttest 
mellé.

A halottakat aztán eitemet- 
*ék, az elpusztult bajtársak he­
lyét mások foglalták el és a 
bányászok dolgoznak tovább 
ott is, másutt is, de mindig az­
zal a tudattal, hogy rájuk ke- 
i ülhet a sor.

WILLIAMSON VIDÉKI MAGYAROK I
FIGYELMÉBE!

Mielőtt tavaszi és nyári ruha-szükségleteit besze­
rezné, keressen fel bennünket.

NÁLUNK AZ EGESZ CSALAD
SZAMARA KAPHAT RUHA

FELEKET
A legjobb minőségű férfi ruhákat tartjuk raktáron. 

Mindenféle férfi ruházati cikkből dús választékot, talál 
üzletünkben.

A LEGDIVATOSABB FÉRFI ÉS NŐI KALAPOK.

gázkut szabaddá 
kifejtése által, ab­

Csodás szép női ruhák készen, vagy kelmékben.
Yardos kelmékből óriási raktárunk van. A legdivatosabb 
kelméket találja nálunk.

REMEK GYERMEK-RUHÁK MINDEN I
NAGYSÁGBÁN. í

6 dollár a legmagasabb ár üzletünkben. <JK#
Mi beszélünk minden nyelven.

BANK’S SHOE STORE
Logan Street • A 2-ik és 3-ik Ave. között

WILLIAMSON, W. VA.

MÁJUS 22-EN INDUL
a világ 
a nagy

egyik legszebb bajája, a PÁRIS 
tavaszi TÁRSAS KIRÁNDULÁS-

SÁL az óhaza felé. — A kiránduláson 
résztvevők személyes vezetés mellett te- 
szik meg az utat az óhazáig. .— Ha Ön 

Is részt akar venni, Írjon azonnal fel­
világosításért.

KISS EMII. BANKHÁZA
fourth ave., at 9th street,

MAGYARORSZÁGBA
HAMBURGON ÁT

Tripla csavaros gőzhajóinkon 
RESOLUTE. RELIANCE.

’UH ALBERT BALLIN
DEUTSCHLAND 

HAMBURG 
és a közkedvelt egy kabinos 
gőzhajókon Cleveland, West 

phalia, Thuringia
SZEMÉLYESEN VEZETETT 
EURÓPAI KIRÁNDULÁSOK$192-5°

NEW YORKBÓL 
BUDAPESTRE S VISSZA 

Modern 3-ik osztályon 
a (U. S. Revenue Tax külön)

Hajóindulás hetenként.
Visszatérési engedélyért és más 
felvilágosításért forduljon bár­

mely helyi ügynökhöz, vagy

United American Lines
(Harriman Line) Joint Service with

Hamburg American Line
35-33 Broadway, New York.

A Magyar Bányászlapot 
bányászok írják, bányászokról, 

lányászoknak.

MAGYAR BARÁTAIM!
Ne menjenek Idegen helyre, ami- 

kor Itt le van egy erős, megbízható 
bankjuk.

ELFOGADUNK BETÉTEKET.
Küldünk pénzt a világ minden 

réezébe.
Pontos, megbízható, lolkllemero- 

tes klaeolgétáeról biztosítjuk. 

FIRST NATIONAL BANK
O. INO M. COOK, pénztárnak.

Kimball, W. Va.

WILLIAMSON VIDÉKI ELŐ­
FIZETŐINK figyelmébe:

NEW YORK, N.

M. T. BALL
trmotésrendező éa balnamazó

3rd Avenue

Williamson, W. Va.
Felajánlom ezoigálataimat éa hlx 

ttmftom a legjobb klszcÁg&lAsról.
Biszfárgyakat éa képr&mttat el- 

adásra raktáron tartok.

-

COLUMBIA HOTEL
WELCH, W. VA.

Tiszta, kényelmes szobák.
Figyelmes kiszolgálás.

Keressen fel ha Welchre 
jön.

A magyar bányászok párt­
fogását kéri

CSIKÓS JÁNOS, 
tulajdonos.

A Magyar Bányászlap előflie 
tési ára egy évre 9 dollár.

a legjobb árut adjuk olcsób­
ban mint bárhol.

A legnagyobb

Ékszerüzlet
Williamsonban és vidékén

Mi

Szépen kérjük Williamson 
vidéke magyarságát, hogy be­
vásárlásaiknál részesítsék e- 
lőnyben a lapunkban hirdető 
cégeket.

Olvasóink tudják, hogy épen 
az ottani bányatulajdonos-szö­
vetség indította meg lapunk 
ellen a hadjáratot, aminek kö­
vetkeztében hirdetéseink java­
részét elvesztettük s most igen 
erős munkával tudtunk csak 
rávenni néhány céget, hogy 
hirdessenek lapunkban.

Pártolják ezeket a kereske­
dőket a. magyar bányászok és 
hivatkozzanak vásárlásaiknál 
lapunkra.

Előre is megköszönjük ezt 
mindenkinek.

Óra javítással is foglalkoznak 
r‘. AUKENTHALER & CO 

utóda

ATKINS & VAUGHAN
WILLIAMSON, W. VA.

Ékszerüzletünk előtt egy nagy óra 
van felállítva.

Aki nálunk vesz, jól és 
olcsón vesz.

BETÉTEK utón 4 Házalókét fize­
tünk.
A ml bankunk a legazllárdabb » vi­
déken.
Ne küldje pénzót Idegenbe. ha­
nem jöjjön hozzánk, ml pontét • 
lelkiismeretes kiszolgálásról bizto­
sítjuk.

THE UNION
SAVINGS BANK C0.

W. E. JONES, pénztárnok.

Yorkville, Ohio.

INFLUENZA
aláássa az ön erejét is kedvét.

ban a pillanatban irtózatos e- 
rővel óriási mennyiségű gáz 
szabadult ki, mely egy pillanat 
alatt betöltötte az összes kö­
zeli plézeket és még jóformán 
észre sem tértek a bányászok, 
hogy mi történt, amikor a min 
dérit betöltő gáz felrobbant, a 
i obbanás ereje összevissza dön 
tötte a plézeket, nagy kőzetek 
szakadtak le a tetőzetről ée

Áraink mérsékeltek és nagyon sokat takarít meg, 0 

ha állandóan nálunk vásárol. — Keressen fel bennünket. 
Figyelmes kiszolgálásról már előre biztosítjuk.

Betegen hagyja Ont és crtam tehetetlennek hosszú ideig.
Védekezzék ellene azáltal, hogy habozás nélkül megállítja 

a korai meghűlést.

PAIN-EXPELLER
Trade Mark Keg. U. S. Pat. Off.

COX DEPARTMENT STORE
mellére vagy hátára dörzsölve segíti a vérkeringést továbbá 
megelőzi a gyűlést és a melyen fekvő büféseket.

3Sc. és 70c. gyógyszertárakban.
Az eredetin rajta van a HORGONY védjegy.

WILLIAMSON, W. VA. F. AD. RICHTER & CO. 
BERRY & SO. Sth STS. BROOKLYN, N. T.

1926 á{M
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MUNKA HÍREK
Duncanwood, Ohio, -r- Sze­

rér József testvér írja, hogy a 
Somers bányában jól megy a 
non ka, de nagyon sok az ém- 
>er, igy uj munkásokat csak 
gén ritkán vesznek most fel.
.Ottawa, W. Va. — Szabó Já- 

íos bajtárs közli, hogy ott a 
lányát bizonytalan időre le­
látták.

Kenmore, Ohio. — Mezőíst- 
-án munkástárs tudatja, hogy, 
c? akroni gumin igyárA -«gy- 
nás után teszik le az Vmhere- 
cet, ugy hogy naponta Száz- 
fámra válnak muukanélxüliek- 
íé. Ne menjenek hát oda mun- 
cát kereső magyarok. ,

(Rooster, Ohio. — Lindye 
iános testvér értesítése szerint 
izon a vidéken a munka na- 
iyon rosszul megy. Nem is le­
let sehol munkát kapni mosta- 
rában. ,

Rock Springs, Wyo. — Csa- 
>6 János bajtárs közli, hogy 
itt a munka gyengén megy, 
3sak 2—3 napot dolgoznak egy 
héten.

incsig. Masina után 40 ceritet, 
pikk után 53 centet fizetnek 
tonnánként. Munkát lehet 
kapni és Gerusiny testvér a- 
jánlja a helyet.

Yatesboro, Pa. — Egy test­
vér tudatja, hogy ott 4—5 na­
pot dolgoznak egy héten és né­
ha vesznek fel uj munkásokat 
is.

Worden, III. — Váczi Ferenc 
bjijtárs Írja, hogy ott két éve 
semmit se dolgoznak és nagy 
nyomorúságban élnek 3 
bányászok.

E lap előfizetési ára 2.00 dollár.

DIXIE POOL ROOM
POOR FORK, Ky.

Slick Ml le, Pa. Gerusiny
András testvér írja, hogy ott 
a munka jól megy, 4 bánya dől 
gozik minden nap. A szén 8 
sukkos. Kő van benne 1—5

)TEL
A. 
>zobak. 
tálás, 
Zelchre

k párt-

Floridai farmok, kicsik és 
nagyok.

fÁNOS, 
103.

p előfiie 
dollár.

írjon bővebb felvilágosításért. 
Magyarul is írhat.

B. LILIENBLUM CO. 
Gainesville, Fia.

vidékén.
4k olcsób-
I- -J

átkozunk 
& CO.

JGHAN
V. VA.
/ nagy óra

jól és

slékot flsa-

rdabb • vl-

lenbe, ha- 
I pontes a 
Sáréi blzto-

N
K CO.
tárnak.
1ÍO.

ideig.
állítja

vábbá

N. Y.

Hűsítő italok.

cigaretta.

Szivar,

Kitűnő pool

asztalok. — A legkelleme­

sebb szórakozó hely.

MEN’S MART
WILLIAMSON, W. VA. 

East 2nd Ave.
Szemben a Commercial Hotellal 
Férfi ruhák, ingeké nyak­
kendők, harisnyák és min­
den férfi ruházat i itkk 

nagy választékban.
Ruhatisztitás és vasalás.

FLORIDAI FARMOK
A*-'

Florida éghajlata a farmernek az év minden hónapjában hasznos. 
Két, sőt három termést Is ad a floridai föld. Alachua megye a föld- 
mivelés központja Floridában, ahol a föld olyan jó, mint bárhol az 
Egyesült Államokban. A kormányzóság kísérleti állomása is itt van, 
ugy hogy bármilyen felvilágosításra van szüksége, azt helyben díj­
mentesen megkaphatja.

Alachua megyében a föld nagyon jó gyapot, kukorica, krumpli, 
széna, cukornád, dohány, dinnye, bab, borsó, saláta, uborka, káposzta 
és más zöldségek termelésére, valamint füge, szöllő, szeder, szilva, 
dió, narancs termelésre.

Floridában szükség van szorgalmas farmerekre. Az a farmer, a 
ki dolgozni akar, amellett, hogy magának és családjának jó megélhe­
tést biztosit, pénzt is takarít meg. Mi csakis jó farmokat adunk el. 
Kis és nagy farmok vannak kezünkön. Az árak is változók 30 dollár 
tói 150 dollárig akeronként, amelyet megfelelő törlesztésre is adunk, 
írjon bővebb felvilágosításért.

A. M. EDWARDS & GROVER ALLISON
GAINESVILLE, FLA.

EGY ESET A SOK KÖZÜL
Egy bányász tragikus sorsa, mert a társaság takarékoskodott. 
“Menj a pokolba, vagy dolgozz” mondta a baleset előtt a for­
mán. — •‘Nem nagy baj, ha megöl a bánya, tizet is kapunk 
helyetted” kedélyeskedetf a bósz... és a szerencsétlenség be­

következett.

John Goribush bányász az 
Alicia bányában dolgozott 
Pennsylvaniában, mely a Pitts 
burgh Steel Company érdekelt­
ségéhez tartozó Monessen Coal 
Company tulajdona.

Goribush egyike volt a tár­
saság legjobb ladolóinak és 
minden tekintetben meg vol­
tak vele elégedve. A bánya u- 
gyan szervezetien bánya volt, 
de azért egy pár évvel ezelőtt 
még elég tisztességesen bánt 
az embereivel.

Mikos a bányák egymásután 
felrúgták a szervezettel kötött

szerződéseiket Pittsburgh kör­
nyékén, a szervezetien bányák
tan is 
be. Az 
szokat 
ték a

rossz világ következett 
addig megbecsült bánjá 
már kutyába sem vet- 
társaságok, mert ha a

KITŰNŐ FARM
51 aker Elyria, Ohio városától, 7 mile délre a State Road 

mellett cinder utón azonnal eladó.
A föld elsőrangú termőföld, most 25 aker búzával van be­
ültetve, ami az uj tulajdonos birtokába megy. Jó ház, uj 
garage, egyéb apró épületek. Gáz kút van a farmon, ami a 

szükségletet ellátja egész éven át.
A farm ára 4500 dollár, melyből legalább 1500 dollárt kell 

készpénzben lefizetni.
------  Bővebb felvilágosításért írjon. ------

FRANK A. SMITH & BRO.
201 Elyria Block Elyria, Ohio

TEGYE KELLEMESSÉ OTTHONÁT
HALLGASSA ESTÉNKÉNT A LEGSZEBB ZENÉT AZ ORSZÁG 

BÁRMELY RÉSZÉBŐL!

Vegyen egy radio
készletet

szervezett bányászok voltak 
ugyan elsősorban megvédve a 
szervezkedés által, némi tekin­
tetben ez a szervezetien bán.vá- 
szokra is kihatott.

így történt aztán, hogy a 
mint a szervezettel Pittsbrugh 
környékén a bányák a harco­
kát megkezdték, az ehhez szűk 
séges anyagi eszközökét a ha­
talmas Pittsburgh Coal Com­
pany aként kívánta előterem­
teni, hogy az addig is szerve­
zetien, de érdekeltségéhez tar­
tozó bányákban a kiadásokat 
még jobban megszorította, a 
béreket még jobban leszállítot­
ta. ...

Az Alicia bányában is uj be­
osztást eszközöltek, uj rend­
szert vezetteti be és mi sem 
természetesebb, hogy a társa­
ság ügyet sem vetett most már 

1 a törvény rendelkezéseire és 
megtakarítást akart elérni a 
bányászok biztonságát szolgá­
ló munkáknál.

így elsősorban a timberezés 
rendszerét majdnem egészen 
beszüntette, ahol timbert állí­
tott is fel, ott is csak a jó sze­
rencse akadályozza meg a bajt.

Goribush ebben az időben 
9 és fél láb magas szénréteg­
ben dolgozott és ismételten 
kérte a bányaformant, hogy 
állítsanak fel tartóoszlopokat a 
plézekbe, mert szakadás lesz és 
akkor nagy baj lehet. A bánya 
formán azonban azzal utasítot­
ta vissza a kivánságát, hogy 
nem teheti meg, mert a timbe- 
rezéshez ember kell és ezt a

hét segíteni. A gerince szakadt 
meg, mint azt egy későbbi X- 
sugár vizsgálat megállapította 
és a kórházban megmondták 
neki azt is, hogy rajta már se 
giteni soha sem lehec, aa el is 
él, egy, két, vagy legfeljebb há­
rom évig, egészséges ember 
már nem lesz belőle.

Most kap aztán heti 12 dol­
lár segélyt a szerencsétlenné 
tett ember és abból kell neki 6 
gyermekével és feleségével 
megélni és magát gyógykezel­
tetni. És közben várni, egyre 
várni a megváltó halált, mely- 
szenvedéseitől megszabadítja. 
Mert magában mozdulni sem 
tud, fekszik egész nap — egész 
éjjel az ágyban.

A társaság bűnös mulasztá­
sáért pedig senki sem lakolt, 
senkinek sem történt bántódá- 
sa, amiért egy embert a biztos 
lialálveszedelembe küldtek s a 
miért az embereket ma is kite­
szik napról-napra a halálve­
szedelemnek. Mert a timbere­
zés azóta se javult és a szeren­
csétlenül járt bajtárs helyett 
uj akadt.

Hogy pedig a társaság is ki­
mutassa jóakaratát régi és jó 
munkása iránt, levelet kézbe­
sítettek neki, amelyben az áll, 
hogy a lakást hagyja el, mert 
arra szüksége van a társaság­
nak olyan munkása részére, “a 
ki tud dolgozni.”

A lapokból napról-napra ol­
vashatjuk a szerencsétlensége­
ket, amik tetőszakadásból, ered 
nek. Ki tudná megmondani, 
hány és hány esetben tapad a 
bányászok vére a bányabárók 
fekete lelkére, akik halomra 
gyilkoltatják a bányászaikat,

MULATSÁGOK A MAGYAR 
BANYAPLEZEKEN.

(Minden egylet báli hirdetését Ingyen 
kAzőljOk e rovatban, mely egylet a 
Magyar Bányáazlap nyemdájában ké 

azlttetl a mulatsághoz az ük sége a 
nyomtatványokat.)

A Verhovay Segélyegylet 32.
osztálya, Gary, W SZOJIl-

haton, 1926 május 1-én, a Ha- 
tosi Clubházban saját pénztára 
javára FÉNYES BÁLT lendez. 
Belépti dij férfiaknak $1.00, 
nőknek 25 cent. Kezdete d. u. 
€ órakor.

kisdedet neveli 
fel erős és egész­
séges férfivá is 
nővé, mint a t&U 
csecsemő tagié- 
lék együttvéve

és minden nap a legújabb hireket kaphatja, a legszebb zenét hall­
gathatja otthonában. — Mi a legjobb rádiót

kiadást nem engedheti 
magának a bánya.

Goribush ekkor már 
azt kérte, hogy adjanak

meg

csak 
leg­

GOLD MEDAL
védjeggyel árusítjuk. Felszerelése elsőrangú, kiállítása a legtöké­
letesebb.

alább timbereket, majd ő fel­
állítja maga, de nem lehet ott 
dolgozni, mert rászakad a tető 
és agyonüti őt.

— Nem baj az, felelte kedé­
lyesen a bósz, ha megöl téged

OT TÜDŐS RADIO
a bánya, kapunk tizet is 
lyetted. De oszlopfát sem 
hatunk, mert az is pénzbe 
rül.

he- 
ad- 
ke-

és az ára mégis csak 60 DOLLÁR.

Küldje be rendelését hozzánk az összeggel és a gyárból szállít­
ják egyenesen Ónnak a rádiót. Mi garantáljuk, hogy egy jó szer­
kezetet kap, hozzá utasítással, hogy kell összeállítani és kezelni.

Pontos kiszolgálásról biztosítjuk.

HUNGARIAN RADIO COMPANY
HIMLERVILLE KENTUCKY.

Utazó megbízottunk: Szabó Andor ur.
A Magyar Bányászlap biztosit minden rendelőt, hogy jó rádió-készletet 

kap és tisztességes kiszolgálásban részesük

Goribush próbált még ellen­
vetést tenni, de akkor a pokol­
ba küldte a formán, azzal, 
hogy már elég volt a beszéd­
től, ha nem tetszik, szedje ösz- 
sze a sátorfáját és menjen.

Goribush elhallgatott. Eszé­
be jutottak gyermekei és fele­
sége, akik kenyér nélkül ma­
radnak és ment azzal a ször­
nyű tudattal, hogy minden 
percben rászakadhat a gyenge 
tető.

És a tetőzet, mint az élőié 
látható volt le is szakadt. Ma­
ga alá temette Goribusht, akit 
két órai munka árán sikerült 
csak kiszabadítani a romok a- 
lól.

Hazavitték lakására, ahol a 
kompánia orvos megvizsgálta 
és azt mondta, semmi komo­
lyabb baj. Minden jó lesz ha-

£ ==I marosan.
IniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiinmiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiH De Goribushon már nem le-

csak azért, hogy még agy 
csit többet profitoljanak.

------ Or—
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KÖLTÜNK.

kí-

A Ipari Technológiai Innia 
becslése szerint Amerika auto­
mobilokra, beleszámítva az 
automobilok biztosítási diját, 
karbantartását, gazolin fogyass 
tását és más költségeket, éven­
te több mint 14.000,000.000 dol­
lárt költ. Átlagban az automo­
bil tulajdonosoknak évente 700 
dollárba kerül az automobil

tartása. Mennyit fordít ön az 
egészségére! Ne takarékoskod­
jon az egészségén. Vegyen Tri­
ner Keserű Bort rendszeresen, 
inert ez a gyógyszer egy házi 
szükséglet. Helyreállítja a be­
lek természetes működését és 
megszabadítja Önt a dugulás­
tól, emésztési zavaroktól, szél- 
szorulástól, fejfájástól, álmat­
lanságtól és hasonló gyomor 
bajoktól eredő betegségektől. 
Kérje a drugstórosát vagy 
gyógyszerészét, hogy tartson 
raktáron az ön részére Triner 
Keserű Bort, Triner’s Angelica 
Tonic, Triner’s Liniment, Tri­
ner Cough Sedative, Triners 
Cold Tablets gyógyszereket. A 
Triner gyógyszerekben soha 
nem csalatkozhat. Ha nem sze­
rezheti be a szomszédságában, 
írjon Joseph Triner Company, 
Chicago, Hl. cimre.

E lap előfizetési ára 2.00 dollár.

Hun. 6

174-IK ( IKK CONBENFEö AMiJ.

Fürdés.

várandó* anyának •• 
fintál gyermekek anyát'

A c»ecs<fl>6 gondozása 
és táplálása életbevágó 
kérdés az otthonra és a 
nemzetre, és azt biaz- 
szük oly kérdés, melyet 
szabadon és őszintén 
kell tárgyalnunk ren­
den időközökben.

GYERMEK , OLETI OSZTAT
E kaeébon Mtról-hétre 
•dy kérdéseket fainak 
felvetni, melyek érde-

AZ ANYÁK ÉS GYER­
MEKEIK EGÉSZSÉGÉNEK 

GONDOZÁSÁRA

A bébiket minden nap füröszteni kell. 
A fürdés ideje az etetési és a levegőre 
vives idejétől függ. A legjobb reggel 
fürdetni, de lehet esté is. A bébit nem 
szabad etetés után vagy a levegőre vi- 
v<*» előtt tulgynrsan fürdetni. A mig a 
köldöke be nem gyógyult, csak szivacs- 
fürdőt szabad neki adni, azután mar 
ha begyógyult, kádfürdőt kell neki ad­
ni. A viz hőmérsékleté az első hónap- 

• ban 95- 100 Fahrenheit-fok legyen, az­
tán a víz hőmérsékletét fokozatosan le 
lehet szállítani, ugv hogy az első év 
\égén 90 Fahrenheit-fok lehet. Igen a- 
jánlatos egy fürdő-thermometer! hasz­
nálni. A füleket és orrlyukakat egy gya 
l>ott rongy végével szelíden meg kell 
tisztítani. Egy csecsemő szájpadlása oly 
kényes, hogy a legkisebb érintés is fel 
dörzsölheti és ezáltal nyitott, hely ma­
rad infect io részére. Ezért ajánlatos, 
hogy az anyák igyekezzenek piszkot a 
bébi szájaoól távoltartani, hogy ne le­
gyen szükséges a kimosása. Hat hónap 
után a bébi száját egy puha ronggyal 
ki lehet mosni, de nagyon szelíden és 
ha már fogai jöttek, akkor egy puha 
fogkefével is szabad tisztítani. Mihelyt 
a gyermek akkora lesz, hogy már meg 
lehet tanítani arra, hogy a száját egye­
dül tisztítsa, akkor meg is kell <-rre 
szoktatni.

Szódu fürdő. Szóda fürdő igen jó 
szolgálatot tesz nyáron, amikor szúrós 
meleg van. amitől igen szenvednek a 
gyermekek egész nyáron. Egy evőkanál 
bicarbonate soda használandó minden 
féIga Hon vízzel. A víz hőmérséklete o- 
lyan legyen, amilyenhez a gyermek hoz­
zá van szokva Kettőtől négy nercnyi 
ideig kell a vízben tartani. De ne le- 
gyen.a testbőre feldörzsölv^, Puha tö­
rülköző kendövei kell megförülni .v gyér 
meket.

Korpa fürdő. — A korpa is jó szol­
gálatot tesz szúrós melegben. Egy csé­
sze korpát kell a fürdőkád vizével öbz- 
szekevmi ugyanúgy, mint a szódát.

Mustár fürdő. — A mustár fürdő igen 
hasznos, ha idegességben vagy álmat­
lanságban szenved a gyermek. Hat gal­
lon meleg vízhez egy evőkanál mustárt 
kell használni. Két vagy háram j>ercig 
maradjon a gyermek a fürdővízben és 
ha kiveszi, jól le kell dörzsölni és azon­
nal ágyba fektetni. Ez a módszer ren­
desen pihenő s felfrissítő alvást ered­
ményez.

A legnagyobb probléma minden anyá­
nak, amikor nem képes gyermekét szop­
tatni az. hogy milyen eledelt adjon a 
bébinek, hogy egészséges maradjon és 
erőssé s izmossá fejlődjön. A Borden’s 
Eagle Milk az utóbbi hatvankét év óta 
az anyák ezreinek megoldotta ezt a 
problémát. Több bébi lett a Borden’s 
Eagle tejen felnevelve, mint az összes 
készített béM eledelekeii gyáttvévsí Ter­
mészetesen szoptassa gyermeket, ha le­
hetséges, de ne kísérletezzék mindenfele 
eledelekkel, melyeket nem ismer. Az 
Eagle tej ízletes s könnyen emészthető.

Olvassa ezeket a cikkeket minden hé­
ten gondosan é* tegye el a jövőben való 
használatra.

E

JogoHDja fe’ out.
amely anál 

miként tívlíJjj; rn 
gondossá öiiiusg&t r,i

- kisdedét. Vág ja. ki a. .xe)-
Tényt és küldje b® még mai 

THE BORDEN COM FAM V 
Borden Bldg. New lórii

THE

BERWIND BANK
BERWIND, W. VA.

A legerősebb bank a vidéken.

ALAPTŐKE, TARTALMI 
ÉS FEL NEM OSZTOTT 
NYERESÉG $200,0001W.

A Federal Reserve Bank tagjn

Elfogadunk pénzt botét 
vagy csekk számlára. — 
Utazási csekkek.

PÉNZT KÜLDÜNK a vi­
lág minden részébe.

HAJÓJEGYEKET eladunk 
a legjobb vonalakra.

BETÉTEK UTÁN 3 SZÁ­
ZALÉK KAMATOT FI­
ZETÜNK.

Forgalmazunk 1,350,066 
dollárt.

Ha ön erős bankban akarja pén­
zét tartani, akkor art helyezze 

el a mi bankunkban.

• •

HÓLYAG­
HURUTJA 

vagy 
FájósVizelete 
van, próbáljon 
RANTALMIDY4 
Minden gyógy­

tár árusítja.
V IT n m a r meg. 
f Mnhndltjn fáj­

dalmaitól.

Dr. 0. M. WHITT
fogorvo*

•r. W. F. McCOY utMa 
MATEWAN, W. VA.

MAGYAR BÁNYÁSZOK) 
Avek ét* relatek va<yok. 
óta Kxelcállak ki kean»t«ket. Mi>- 
dlg Jé é« bociflletea munkÁt végaa- 
te».

Ha birmír* van czUkség- 
tak, gyertek bezzém.

SZINIELÖADÁSOKRA
táncmulatságokra. bálokra
meghívókat

PLAKÁTOKAT, BELÉPŐJEGYEKÉ

ÉS LUNCH-TICKETEKET

LEVÉLPAPÍROKAT, EGYLETI

ALAPSZABÁLYOKAT ÉS

BÁRMILYEN MÁS NYOMTAT.

VÁNYOKAT SZÉP KIVITEL-

BEN ÉS PONTOSAN SZÁLLÍT

IA Magyar Bányászlap Nvomdája himlerville 'KEjmiKY
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Bányaplézről-Bányaplézre
Tisztelt Szerkesztő Ur!

Egy üarátom szívességéből 
Olvastam b. lapja március vé­
gén megjelent számából a Ver- 
hovay Segély Egylet 40 éves 
fenálláaáról szóló közlemé­
nyét.

Én mint aki szemtanúja és 
részese voltam azon események 
nek, és igy tudom is méltá­
nyolni, azért kérem t. szer­
kesztő urat, fogadja szives és
őszinte köszönetemet.

Ha néha visszagondolok az
elmult 40 éves eseményekre, 
érzem, hogy többször a mellő­
zés volt osztályrészem, azon­
ban egy tudat mindig meg­
nyugtat, és pedig az, hogy min 
dig önzetlen jóakarattal tet­
tem honfitársaim érdekében a 
mit szerény képességemmel te­
hettem.

Ho§y jár-e ezért hála vagy 
elismerés, az a tagtársaim jó- 
akaratától függ.

Többször hangzott el a szó, 
hogy a Verhovay egyletet igy 
meg ugy kellett volna szervez­
ni. Azok az emberek nem isme­
rik a múlt eseményeit.

Talán egy magyar sem jött 
Amerikába avval a szándékkal, 
hogy végleg itt maradjon. 
Mindegyiknek volt valami ba­
ja, egyiknek egy kis adósság, 
azt akarta minél előbb kifizet­
ni, a másik hogy majd pénzt 
szerez, hogy azon otthon egy 
kis birtokot vehessen, szóval 
mindenki még egy lábbal gU- 
hoa volt.

Képzelheti t. szerkesztő ur, 
nem könnyű dolog volt ilyen 
emberekből egy állandó testü­
letet összehozni. Ehhez hozzá 
járult az is, hogy a bányák 
nem dolgoztak állandóan, igy 
népünk folyton költözködött 
egyik helyről a másikra. Ez 
Indított bennünket arra a gon­
dolatra, hogy jó volna fiók­
egyleteket szervezni, hogy a 
kik eltávoznak, továbbra is tag 
jai lehessenek az egyletnek és 
esetleg még uj tagokat is sze­
rezhetnek.

Mikor azután az egyleti szer 
vezkedés megindult, majdnem

minden kis telepen keletkezett' 
egylet. Nemcsak egy, de több 
is. Majdnem mind egy céllal. 
Több üzletember arra volt kár­
hoztatva, hogy tiz egylethez is 
kellett tartoznia ha azt akarta, 
hogy üzlete jobban menjen.

Az egyletek is versenyezni 
akartak egymással, melyik ad 
többet, kevés befizetés ellené­
ben. Ma azonban tudjuk mi 
történt, számtalan magyar csa­
lád biztosítás nélkül maradt.

Mi Verhovayak mindig azon 
voltunk, hogy tagtársaink meg 
kapják amiért fizettek. Azóta 
40 év múlt el, mióta a testvér 
segítés munkáját megkezdtük, 
azért kívánatos, hogy minden 
tagtársunk tegye meg köteles­
ségét családja és tagtársai ér­
dekében. Akkor a Verhovay 
egylet ismét méltó lesz a veze­
tő szerepre.

Most pedig ismételve köszö­
nöm irányünkban tanúsított 
jóindulatát,

maradtam tisztelője

ban vagyok, tizennégy év alatt 
tízszer sem voltam a templom­
ban.

A templom ellen nincs sem­
mi kifogásom, csak a papok 
nem nagy hasznára vannak a 
szegény népnek. Emlékszem 
jól, mikor az óhazában voltam, 
volt egy szegény család a fa­
luban és nem tudták a papbért 
megfizetni és a jó tisztelendő 
ur elvitette a párnájukat a pap 
bérbe. Tudta jól, hogy szegé­
nyeknek nem volt miből meg-
fizetni, de azért ő azzal 
törődött, az övének meg 
lett lenni.

Arra is emlékszem jól,

nem 
kel­

egy

PÁLINKÁS MIHÁLY.
Rfd 1, Mentor, Ohio.

Tisztelt szerkesztő ur.
itt küldöm a lapra a két dol­

lárt.
Április tizenötödiki lapszám­

ban olvastam, hogy Himlervil­
len járt valami csavargó ka­
tholikus pap és olvastam, hogy 
mit prédikált a 'templomban.

Ahogy én értem az újságból 
nemcsak egy személyt sértege- 
te'tt, hanem az egész himler­
villei lakosokat

Én nem tudom megérteni, 
hogy tudták a himlervillei né­
pek azt neki elnézni. És még 
nem volt elég egy nap, hanem 
még képesek voltak több napő- 
kon át hallgatni a tisztelendő 
piszkolását, nemhogy az első 
prédikáció után szépen megfog 
ták volna és kirúgták volna, 
hogy a lába se érte volna a 
földet.

Én magam is katholikus va­
gyok. Mig gyerek voltam, so­
kat jártam a templomba, mert 
muszáj volt. Mióta Ameriká-

uyáron az uraság megszabta, 
hogy negyven vagy negyvenöt 
krajcárt fog fizetni a fiatal lá­
nyok és fiuknak a kapálásért. 
A népek egy kicsit zúgolódtak 
és szidták az uraságot, hogy 
olyan keveset ígért. Vasárnap 
mint szoktunk, mentünk a tem 
plomba és a tisztelendő ur fel­
ment a prédikáló székbe és on­
nan prédikálta, hogy honnan 
fizessen az uraság többet. Hát 
ha a jég elveri a termést, vagy 
ki talál száradni, akkor hon­
nan térül meg az uraságnak az 
a negyven krajcár is; ugy be­
szélt, mintha a szegény falusi 
népnek a termése a pincében 
lett volna, hogy se a jég, se a 
szárazság nem érheti. Utoljára 
aztán azt mondta: “Kedves hi- 
veim ne zúgolódjatok, hogy 
szegények vagytok, majd a tie­
tek lesz a mennyek országa.”

Hát ha olyan jó hely az a 
mennyek országa, miért nem 
ők kívánkoznak oda? Hát az 
ilyen prédikációk miatt megy 
el a szegény munkásnép kedve 
a templomba való járástól.

KOVÁCH LAJOS,
Pocahontas, 111.

RITKA OSKORI LELET
100 millió éves fának kövületét találták egy pennsylvaniai 

bányában. — A múzeumban helyezték el*a ritka leletet.

ja it 
gek

föld őstörténetének lap­
képezik a különböző réte- 
és ásványok a föld mélyé-

ben. amelyekből a tudósok é- 
pen ugy megállapítják, milyen 
volt az élet sok ezer és millió 
évvel ezelőtt a földön, mint a 
hogyan az egyszerű újságolva­
só ember a napilapjából olvas­
sa a ma eseményeit.

A bányászat sok gazdag Le­
lettel járult hozzá annak a ho­
málynak a felderítéséhez, ami 
a föld őstörténetét, különösen
azt az időt fedi, 
ember nem járt a 
kor még a szerves 
alakulóban voft.

amikor még 
földön, ami­
élet csak ki-

Egy ilyen rendkívül érdekes 
és eddig még soha nem talált 
kövületre bukkantak a szénbá­
nyászok a Consumer Mining 
Co. bányájában JHarmarvillen, 
Pennsylvaniában, ahol egy 100
millió év előtt élt fának 
vületét találták meg.

A kövület egy őskori 
a koronáját őrizte meg a 
teljességében és tisztán

a kö-

fának
maga 
kive-

hetők rajta a fának a levelei, 
a levelek alakja, a rügyek és 
virágok, valamint az egyes á- 
gaknak a pontos alakja.

A kövületen a fa koronájá­
nak a nagysága 4 láb és a fa 
törzse, ott ahol a koronába 
megy át 2 láb vastag. Ugy a 
fa törzse, mint a fa ágai, leve­
le, rügyei és virága, teljesen 
szénné váltak és az óriási nyo­
más alatt úgyszólván papirvé- 
konyságuvá préselődtek.

A ritka leielet hires geoló­
gusok vették azonnal tanulmá­
nyozás alá és megállapították, 
hogy egy ma már teljesen ki­
halt fának a maradványa, o- 
lyan fának, mely száz millió 
évvel ezelőtt óriási tömegek­
ben élt Pennsylvaniának an-

ISMERI ON ?
ISMERI ÖN AZT A VILÁGOT, AMELYBENElünk?

TUDJA ÖN,
hogy hány ilyen világ van ezen a földön kivül? 
hogy honnan jött, miből keletkezett a föld és

a többi világ?
hogy mikor keletkezett a fold?
hogy mi lesz a vége a földnek?
hogy miként jött létre az élet a földön?
hogy miből van az élő növény?
hogy miként keletkezett az élő állat?
hogy miként fejlődtek a kis élőtestekből 

nagy sárkánykigyók?
a

hogy miként lett a hidegvérű állatból meleg’ 
vérű állat?

hogy miként állt az egyik állat a négy lábáról 
évezredek alatt a két lábára?

hogy a vad áUatember hogyan tanait meg tü­
zet csinálni?
Hajlékot építeni?
Beszélni?
Rajzolni?
Imi?

Ha érdeklik ezek a kérdések, ha meg akarja is­
merni önmagát és a nagyvilágot, rendelje meg a 
Himier Márton Hetilapját

Az április 24-lki számában kezdődik “A VILÁG 
TEREMTÉSE” s minden uj előfizető megkapja az 
összes lapszámokat, amelyek ezt az írást tartalmaz-

Előfizetési ára egy érre két dollár.

HIMLER MÁRTON HETILAPJA
Himlerville, Ky.

tV7.fr/iWKytvfo'v, r

Kállay 
Testvérek

Kereskedő kertészek nagy képes ár­
jegyzéke ismét megjelent, és ha ón 
Is nagy sikert, akar elérni, vegye az 
összes gazdasági, konyhakerti, vi­
rág magvait, mindennemű gyümölcs 

díszfa és diszbokor szükségletét.

a KÁLLAY TESTVÉREKNÉL
írjon egy árjegyzékért az alábbi 

cimre:

KALLAY BROS. CO.
Madison Ave. PAINESVILLE, O.

B
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FílhoMzu magyar 
Petrezselyem

KIRABOLT SZÉNRAKTÁR.

Két álarcos betörő hatolt be 
az Oberheide Coal Company 
chicagói szén raktárába. Felfe- 
szitették a pénztárt és az ab­
ban lévő 50 dollár készpénzt 
zsebrevágva épen távozni ké­
szültek, amikor a zajra az őr 
figyelmes lett.

Bement megnézni, hogy mi I 
'történik a raktárban, azonban 
a rablók nekiestek és összever­
ték, majd betömve száját, ösz- 
szekötözték.

Csak órák múltán akadtak 
az őrre a szénraktárban, aki

MENNYI VOLT A BÁNYÁ­
SZOK CHECK OFF-JA NOVA 

SCOTIÁBAN.

Az elmúlt esztendőben Nova
Scotiában, Canadában összesen 
247,130 dollárt vontak le check 
off cimén a nova scotiai bányá­
szoknak.

Ebből az összegből a rendes 
szervezeti illeték kitett 145,000 
dollárt, mig a többi rendkívüli 
segély és sztrájk alap cimén 
lett levonva. A rendkívüli se­
gélyből fizették ki a munka­
nélküli bányászok adósságait a 
különböző stórokban.

Érdekes, hogy templomi il-
azonban 
madóit, 
hordtak.

Ez a

nem tudta leírni tá- 
mert azok álarcot

legutóbbi hetekben
már a 10. álarcos rablótáma­
dás a szénraktárak ellen és a 
chicagói szén raktárosok a ha­
tóság erélyes fellépését köve­
telik a rablók ellen, akik kü­
lönös előszerettel épen a szén­
raktárak pénztárait szemelték 
ki fosztogatásuk tárgyául.

letékek, azaz papibér cimén 
75,884 dollárt vontak le a bá­
nyászok fizetéséből Nova Sco­
tiában és mig a szervezetnek 
hosszú harcokat kell folytatni 
minden egyes alkalommal a 
check-off végett, addig a papi 
bérek levonásába a társaságok 
szó nélkül beleegyeznek.

A Rányáezlapot bányászok Ir 
Ják. bányászokról, bányászok-

nak a vidékén, a mocsaras a- 
gyagos talajban.

David White a muzeum igaz 
gatója kijelentése szerint, ilyen 
ép példányú köveletet még se­
hol a világon nem találtak. 
Mert 'találtak ugyan már kövü­
leteket, melyek egyes fák á- 
gait, törzsét, gyökerét, vagy le­
veleit ábrázolták, de még ed­
dig soha nem fordult elő, hogy 
egy fának a teljes koronáját 
lelték volna, melynek összes 
részei ilyen tisztán kivehetők 
lennének.

A lelet a slate lebontása köz 
ben tárult a bányászok elé, a 
kik azonnal jelentést tettek ar­
ról a társaság igazgatóságá­
nak, mely intézkedett aztán, 
hogy a leggondosabban bont­
sák ki és hozzák felszínre az 
értékes kövületet.

Ha elképzeljük, hogy az ak­
kor élt fa a felette lévő földré­
tegek nyomása alatt papirvé- 
konyságura préselődött, fogal­
mat alkothatunk magunknak 
arról, hogy mily óriási tömegű 
növényzetnek kellett carboni- 
zálódni, azaz szénné átalakul­
ni, hogy például ma egy hat 
láb vastag széneret képezzen.

A tudósok állítása szerint, 
100 millió évekkel ezelőtt a 
föld belső hősége olyan nagy 
volt, hogy a növényzet a föld 
minden részén olyan dúsan, 
sőt még dusabban növekedett 
mint például ma a tropikus, 
forró égövi vidéken.

Ezt a dúsan termő növény­
zetet a föld belsejéből kitörő 
láva rétegek elbontották és 
maguk alá temették és az óriá­
si nyomás és hőség aztán meg­
tette a maga munkáját és a fá­
ból és más növényekből las­
sanként szén képződött.

Ennek a nyomát mutatja 
egy-egy ilyen lelet, amely fel­
tárja azt, hogy milyen világ 
járta azon időben a földön, mi­
féle növények éltek, de mutat­
ja azt is, hogy ezek a növé­
nyek különböző korokban ke­
rültek a föld felszínéről a föld 
belsejébe, mert az egyes szén­
fajták különbözősége, más és 
más növényre utal és az egyes 
szénfajták carbonizáltsága és 
annak foka mutatja azt, hogy 
ezer és ezer évek teltek el, a 
mig egyik réteg után a másik 
sülyed't el a föld mélyébe, hogy 
azután újabb földrétegek ke­
rüljenek föléje, amelyen ismét 
megindult a növényzet élete, 
hogy aztán ugyanarra a sors­
ra jusson, mint az előzőleg élt 
növényzet.

A régebbi időkben azt hit­
ték, hogy a szén az épen o- 
lyan ásvány, mint bármely 
más kő és csak nagy sokára 
jöttek rá az emberek, amikor 
a szénrétegekben talált min­
denféle növényi kőzeteket ta­
nulmányozták, hogy eredetileg 
a föld felszínén élő növényzet 
volt, ami csak később az évez­
redek folyamán alakult át kő­
szénné.

Az ilyen leletek, mint a mos 
tani is, mindig újabb és újabb 
adatokat szolgáltatnak arról 
az időről, amikor a kőszénné 
alakult növényzet még élt a 
földön és ma már tudjuk, épen 
ezeknek az adatoknak a nyo­
mán, hogy az akkori és mai 
növényzet közt csak annyiban 
volt eltérés, hagy a ma kis cse- 
nevész fácskák is az időben ó- 
riási hatalmas fák voltak és az 
éghajlat változása folytán las- 
san-lassan visszafejlődtek. Ez 
az alakulás még ma is folyik 
és a föld belső hevének csök­
kenésével lépést tart.

Természetesen egy emberöl­
tő kevés annak a megfigyelé­
sére, azonban biztosan tudjuk 
ezt, mert már a történelmi 
időben is találunk példákat ar­
ra, hogy mindössze pár ezer 
éve élt faóriások is, mint pusz­
tultak ki a viszonyok megvál­
tozása folytán.
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A Magyar 
Bányászlap

az amerikai magyar bányászok 
egyetlen lapja, melyből megtudhatja 
HOL MEGY JÓL A MUNKA, 
HOL KERESNEK BÁNYÁSZOKAT.

A Magyar 
Bányászlap

minden dolgában tanáccsal szolgál, 
minden ügyét díjmentesen elintézi. 
A szolgálatokért soha senkitől egy 
centet se fogadtunk el és nem Is fo­
gunk elfogadni.

Semmi egyebet sem kérünk ez­
ért, minthogy ha lejárt előfizetése éa 
dolgozik, újítsa meg előfizetését ée 
ha lehet

UJ HÍVEKET 
LAPUNKNAK

Ha On szerez lapunkra nj előfizetőket, azért 
ajándékban részesítjük, melyről bővebbet aa 
7. oldalon megjelenő hirdetésünkben találhat

A Magyar 
Bányászlap

előfizetési ára egy évre 2 dollár. 
Jugosiáviába, Romániába, Burger- 
landba 3 dollár. (Magyarország te­
rületéről ezidőszerint ki van tiltva a 
Bányászlap.)

Cim:

Magyar Bányászlap
Himlerville, Kentucky

1926
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A BÁNFALVAI BACSÓ IVADÉKAI 
Irta: SZENTIMREI MÁRTHA.

Óhazai mesék
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(Folytatás)

— Valósággal... szólt Rogyik mester, 
s hogy ez mind igaz, én is tanúsíthatom, 
em egyszer hallottam édesapád tulajdon 
bájából.
— Véletlen — mondta Demjén. Én csak 

mellett maradók, hogy a jövendőbe Iste- 
en kivül senki se lát.
— Én azt se bánom, ha véletlenség, csak 

ekem is úgy kedvezne, mint a bátyám- 
ik. ,
— Magának nem szolgál úgy a szeren- 
e? — kérdezte Mariska.
Szívós nevetett. Jól állt neki a nevetés, 

lert piros ajkai közül olyankor, kilátszot- 
tk erős, fehér fogai.
— Ahogy vesszük. Idáig nem igen kerül- 
jtett. De egészséges vagyok, szeretem a 
unkámat s ha kedvem szerint nősülhe- 
k, semmi panaszom se lesz.
Etelkára nézett, aki állhatatosan hall- 
tott. Nem 'tudta egy pillantását se elfog- 

. Úgy ült ott, mint aki nem tartozik eh- 
>ez a világhoz, de azért figyelt s megjegy- 

zett magának minden szót.
Asztalbontás után Demjén felvezette ven 

dégeit pincéjébe. Ott van szőlőjében, csak­
nem az Őrhegy ormán, a meredek lejtőbe 
vágva, csinos borház alatt. Ott volt Dem­
jén Pál idejében is. Onnét nyílik a leg­
szebb kilátás a falura s az egész völgyre. 
Kis időre megállapodtak a borház előtt s 
szétnéztek. Köröskörül zúgott a tarkára 
hervadt s leveleit hullató erdő. A patak 
Hint ezüstszalag fogta át a völgyet, mely­
ek ölében összevissza virítottak a piros- 
etős házak, mint réten a pipacsok.

— Szép hely. . . dicsérték az ózdiak.
— És sok szép lány, menyecske van 

A... mosolygott Kulcsos.
— És minden házban öt-hat szép apró­

ság, — mondta Demjén.
Lementek a pincébe, ahol sok szép hor- 

có sorakozott. A borkóstolás nem utolsó 
férfimula'tság, sokan lelik abban kedvüket, 
bár nem iszákosak. Rogyik és Szívós is sor­
ba kóstolgatták szives kínálásra a 4—5 
. vés borokat is, bár csak ujbort szándékoz 
tak venni. Mikor feljöttek a pincéből, Szí­
vóson egyáltalán nem látszott meg az ital 
ereje: a barátságos és beszédes kovács­
mester még barátságosabb s beszédesebb 
lett tőle. Vett is egy hordó bort, alku nél­

kül. (Igaz, hogy Demjén megkérte a ren­
des árát, de soha senkit meg nem nyúzott.)

— Hogy szállitódik el a bor? — kérdezte 
Demjén, mikor visszamentek a házba.

— Legyen oly szives, küldje be valami 
alkalommal, — kérte Rogyik. Sürgősnek 
nem sürgős: legalább addig nem fogy. Az­

után akárki jön Ózdra, igen szépen kérem, 
ne kerülje el szerény házam táját. Ha pe­
dig a télen nálunk iparos-bál lesz, vagy a 
vasgyári munkások rendeznek valamit, 
arra elvárjuk Mariska meg Etelka húgo­
mat. Lesz annyi táncosuk, mint csillag az 
égen, a cipőjükön talp nem marad.

— Mi gyászolunk és nem megyünk mu­
latságba.

(Etelka hangjában szemrehányás rez- 
gett.)

Szívós sietett ügyesen helyrehozni a ko­
vács baklövését, úgy hogy a saját malmára 
hajtsa a vizet.

— Persze hogy nem hálózhatnak a gyász­
esztendőben. Azért engedehnet kérek, hogy 
én eljöhessek néha: értek egy kicsit a vi­
gasztaláshoz.

— Jöjjön el öcsém, amikor kedve tartja, 
felelte nyájasan Demjén. Hanem kötve hi­
szem, hogy ide fáradjon ha télbe fordul az 
idő. Akkor bizony jobb városon, mint a 
hegyek közt, ahol sokszor méternyi magas 
hó borit mindent.

— Olyan rossz idő nincs, amelyik engem 
visszatarthatna, ha valahová kívánkozom.

Melegen nézett Etelkára. A gyászruhás 
hajadon messze elnézett a távolba, meiy 
úgy látszik jobban érdekelte, mint a körü­
lötte folyó beszélgetés. Mikor a két férfi el 
köszönt, kezet is kelletlenül nyújtott ne­
kik.

Távozásuk után Kulcsos nevetve jegyez­
te meg:

— Ezeknek a borvásárlás csak ürügy 
vót...

— Mi másért jártak vóna itt? — nézett 
rá megütődve apósa.

— Etelkát akarták látni.
— Hagyjon nekem békét! — kiáltotta 

Etelka és sírva fakadt.
— Ugyan, ugyan fiam, mit ellenkedsz 

véle, mikor nem szereti az ilyen tréfát.
Mariska, mint jó kis feleség, az ura párt­

jára állott.
— Higyje meg édesapám, Józsinak iga­

za van. Mikor az almát árultuk, Rogyik 

lánynak nézett s nekem akarta kommen- 
dálni a barátját, aztán hogy mondtam ne­
ki, asszony vagyok, igen érdeklődött, hogy 
van-e húgom? Te meg mit risz Etelka, 
nem szégyen az, ha valaki látni akar.

— Mondtam már, hogy apáca akarok 
lenni. .. .

— Okosabb lesz, ha férjhez mégy. Csi­
nos legény ez a Szívós, ugy-e, Erzsi né- 
ném?

— Az a. Meglátszik rajta, hogy minde­
nütt feltalálja magát

— És jó családból való. A bátyja bánya­
hivatalnok.

— Ö is olyan uras.
— Kedves beszédű.
Mariska, Kulcsos, Erzsi néni ugyancsak 

feldicsérték Szívóst s ez annyira bosszan­
totta Etelkát, hogy mérgében kiment a 
szobából.

— Ki akarjuk verni fejiből az apácasá- 
got, - mondta akkor Mariska.

— Azt jól teszitek. De gyári munkáshoz 
úgyse adnám, — felelte Demjén.

— Hiszen azt mondta neki édesapám, 
hogy máskor is szívesen látja.

— Azt csak úgy illendőségből mondtam, 
mert nem is hiszem, hogy máskor is eljön.

Mialatt igy beszélgettek róluk a hosszú 
házban, a két barát szaporán gyalogolt a 
harcikat állomás felé. Közben rövid meg­
jegyzéseket tettek.

— Jó népek.
— Azok.
— Hát mit szólsz a kis lányhoz?
— Tetszik.
— Szépnek szép, de vad, nem olyan ba­

rátságos, mint a nénje.
— Majd megszelídül, ha emberire akad.
— Gondolod, hogy te leszel az az em­

ber?
— Rajta leszek. Azért kértelek, hogy 

kommendálj nekem módos családból való 
szép lányt. Meg akarom mutatni, hogy 
munkás létemre is kapok olyan feleséget, 
mint a bátyám.

— Hiszen koinmendáltak mán neked 
nem egy tehetős lányt, csak rajtad múlt.

— Igaz. Csakhogy azok körül vót vala­
mi hiba, egyik kitanultabb volt, min’t a 
másik. Ilyen ártatlan kell nekem. És most 
mán meg akarok házasodni, különben igy 
veszek örökre. Meg van Ígérve, hogy pár 
hónap múlva előhengerelő mester leszek.

Szívós az ózdi vasgyár legszorgalmasabb, 
legmegbízhatóbb munkásai közzé tarto­
zott, akit a mérnökök igen kedveltek, bár 
nem volt meghunyászkodó, sőt igen önér­
zetes. De megbecsülhetetlen minden olyan 
munkás, aki tanulékony és szereti a fog­
lalkozását. Ö pedig szerette a gépekét s a 
gyár zajában és dübörgésében oly jól érez­
te magát, mint más a virágos mezőn. Ózdi 
fiú volt s anyjával lakott saját csinos há­
zukban. Rendes életét élt s keresményéből 
a takarékba is rakosgatott. Egy idő óta a- 
zonban keveselte, hogy otthon csak anyja 
s gyöngeelméjü nagyanyja legyen a társa­
sága. Komolyan házasodni akart. Bizo­
nyos, hogy helyben kényelmesebben udva­
rolhatott volna, mint úgy, hogy választott­
ja után egy távoli faluba jár. Ő azonban 
clyan ember volt, aki fáradtságot nem is­
mert s akit akadályok nemhogy visszaret­
tentettek volna, hanem egyenesen ingerel­
tek.

— Etelka lesz a felelségem! — gondol­
ta. S egy pillanatig se hitte, hogy szándé­
ka esetleg hajótörést is szenvedhet. Pedig 
nem volt elbizakodott. Csak érezte, hogy 
az erős akarat még az érzéketlen vas el- 
lentállásán is diadalmaskodik. Akkor egy 
erős férfi ne tudna magához hajlítani egy 
gyönge leányt?

Ha Demjénékhez akármelyik vasárna­
pon el akart látogatni, pár órai időzés 
miatt tel kellett áldoznia egész éjszakáját, 
csak hajnalban érhetett haza — gyalog s 
mindjárt munkába is állhatott. Mégis — 
már a következő vasárnapon beállított, 
zsebében egy csomag cukorkával. A Ma­
riska kisfiának vette, de előbb megkínálta 
Erzsi ángyót, aki most egyedül foglalatos­
kodott a konyhában.

— Mind a templomban vannak. — fo­
gadta az elfoglalt ángyi s nyitni akarta a 
tiszta szoba ajtaját előtte.

— Tessék megengedni, hogy a konyhá­
ban maradjak! — s már le is telepedett a 
tűzhely mellé egy faszékre. Szoktam én 
anyámnak is segíteni, 'tessék megfogadni 
kuktának.

— No, ha csak annyi a kívánsága, az 
könnyen teljesülhét. Tud mákot törni?

— Még rántást is tudok keverni.
Nem is kérdezte hol a mozsár, körülné­

zett s már a kezében volt.
— Kérem a mákot.

— Mégis jobb lesz a szobában, mert itt 
be találja piszkolni a finom öltönyét.

— Hiszen csak akad még a hájban egy 
festő-kötény amit magam elé köthetek.

Persze hogy akadt és Szívós olyan buz­
galommal törte a mákot, hogy később a 
krumplihámozást is rá merte Erzsi néni 
bízni. Közben persze beszélgettek.

— Mindig Erzsi néni főz?
— Nem én. lelkem! Többnyire Etelka 

van a konyhán. Úgy ért az mindenhez, 
bogy a legöregebb se különben.

— Szeretnék én is a főztjéből enni!
(Ez már félig vallomás számba ment 

Erzsi néni előtt.)
— Még megtörténhetik. (Ezt meg már 

biztatásnak lehetett venni.) Egész héten 
mindig szorgalmas ő, mint a méhecske de 
a vasárnapi misét világért se mulasztaná 
el, mert nagyon ájtatos a galambom.

Hogy aztán igy elkezdte, fel is dicsérte 
a nagynéni Etelkát úgy, ahogy csak egy jó 
nagynéni tudja dicsérni eladó húgát le­
gényember előtt.

— Ha csak fele igaz is, akkor is égből 
szállt angyal, — gondolta Szívós.

Annyira dicsérte, hogy észre se vették, 
hogy itthon már a család. Etelka nyitotta 
be a konyhaajtót. No, azt a riadt arcot 
látni kellett volna, amint megpillantotta 
Szívóst, kökényesen, kezében egy félig 
meghámozott krumplival. Mariska elne­
vette magát, kedves, csilingelő ezüst ka­
cagással. Szívós vidáman köszönt nekik s 
tisztelettel mögöttük belépő apjuknak.

— No öcsém! — szólt Demjén félig cso­
dálkozva, félig kelletlenül, — talán már el 
fogyott a vásárolt bor, vagy nincs vele 
megelégedve, — vagy minek köszönhetjük 
újabb látogatását?

— Csak annak, hogy a múltkor nagyon 
megszerettem itt a kvártélyt.

Zsebébe nyúlt, kivette a nagy csomag 
cukorkát, Mariskának nyújtotta.

— A kis fiúnak hoztam, de maga ado­
gasson neki belőle, nehogy elronts^ a 
gyomrát.

— Etelkát megkínálhatom vele? — kér­
dezte Mariska hamiskásan.

Szívós csak a szemével felelt, (ők ketten 
már értették egymást.)

(Folytatása következik)

ESKÜVŐ HELYETT 
TEMETÉS.

A KA SZTŐ FÁ R A A K A 11 TÁ K 
JUTTATNI A FALU 

SZÉGYENÉT.
A beregmegyei Zaricsó köz­

ségnek szomorú szenzációja 
van. mely mélységes részvét­
tel tölti el a kis falu és kör­
nyéke lakosságának minden 
rétegét. Karaszlay László otta­
ni nagygazda leánya ugyanis 
menyasszony sorba jutott, ki­
tűzték az esküvő napját. Az 
egybekelést néhány nappal 
megelőzően azonban a meny­
asszony váratlanul megbetege­
dett s mire az esküvő napja 

rkezett, a földi boldogság 
n epedő leányt szerelmes 
■génye helyett a könyörte- 
halál ölelte magához csont 
aival.
tragikus hirtelenséggel el- 

;yt leányt menyasszonyi ru 
ában ravatalozták fel s Bal- 
ics és Choma esperesek egy 
:i közreműködése mellett 
^y pompával temették el.

'Kárpáti Híradó, Munkács)

* CITIZEN BANK
OF WAR

WAR, WEST VIRGINIA

XNKUNK LEGSZILÁRDABB E 
VIDÉKEN.
ETÉTEK UTÁN FIZETÜNK 3 
SZÁZALÉKOT.
ÉNZÉT FELMONDÁS NÉLKÜL 
BÁRMIKOR KIKAPHATJA.

9 küldi* pénzét idegen helyre, ha- 
m helyezze el nálunk, ahol teljes'

Vlah András szökött kato­
nát, aki harmadmagával a 
bácskai Monostorszeg határá­
ban kiirtott egy családot, tiz 
évi fegyházra Ítélte a zombori 
törvényszék.

Különös küldöttség jelent 
meg —- egészen szokatlan kí­
vánsággal — a zombori tör­
vényszék vizsgálóbírójánál. A 
küldöttség tagjai monosztor- 
fzegi emberekből állottak, ve­
zetői pedig a falu jegyzője és 
bírója voltak. Előadták, hogy 
Monosztorszeg becsületes falu 
és úgy érzik, hogy csorba esett 
a falu tisztességén, mert on­
nan gyilkos került ki. Maguk­
kal vitték Vlah András kereszt 
levelét is, amelyből kitűnt, 
hogy a gyilkos már betöltötte 
huszadik évét a tett elköveté­
sekor. Épen ezért kérték, hogy 
a törvényszék sürgősen vál­
toztassa át a tiz évi fegyház­
büntetést halálbüntetésre. A 
vizsgálóbíró természetesen el­
utasította a küldöttséget.

(Az Est) 
----- o------

AGYONLŐTTE A 
HARAGOSÁT.

HALÁLOS BICSKÁZÁS 
OZORÁN.

Kelemen János 30 éves ozo­
rai lakos egy barátjának a pin­
céjében iddogált és éjjel kótya- 
gosan ment a tanyáról hazafe­
lé. Útközben betért Kovács 
Istvánék háza udvarára. Az 
idegen ember motoszkálására 
Kovács István kiment az ud­
varra és megkérdezte, hogy ki

jár ott. Miután választ nem 
kapott, kivette a bicskáját és 
mellbe szúrta a feléje botorká­
ló alakot, aki a helyszínén a- 
zonnal meghalt. Csak a lámpa 
fényénél tudta meg, hogy Kele 
men volt az, akibe a bicskát 
bele vágta. Kovácsot letartóz­
tatták.

(Tolnamegyei Újság, 
Szekszárd)

Jiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii । ni iiiriiiiiH iiiiiiiiii in iiiijii iiiiiiiii ni i in i ii ii Iliim hu hu

Overland Logan 
Sales Co.

Logan, W. Va
(Ahol a holdeni at az omari úttal találkozik) 

Ha ön jó kocsit akar, akkor csakis WILLYS-KNIGHT 
GREAT SIX kocsit vegyen, mert ez nem csak szép ki­

állítású, de tartós is.

biztonságban van.

Gölle községben Bíró An- 
crás közvetlen közelből agyon­
lőtte Berta János földművest, 
aki haragosa volt. A falu népe 
meg akarta lincselni a gyil­
kost, de a csendőrség közbe- 
lépe'tt és Bírót beszállította a 
kaposvári törvényszékre.

(Pesti Hírlap)

É Az OVERLAND SIX zárt kocsik az idén különösen = 
E szépek, a motorjuk kitűnő és bizonyos, ha Ön ilyen : 
= kocsit vásárol, azzal Önnek semmi baja nem lesz. = 
MiiiiiiimiiiiiiiimiiiiimiiiiiiimiiiiHimmiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiHiiiiiiiiiiiiimiiiiiHiiiii

GYILK OSSÁGGAL 
VÉGZŐDÖTT A

FALUSI “TRÉFA”.

A hevesmegyei Tófalu köz-
ségben legénytársai tréfásan 
fölbiztatták Balsai János 21 é- 
ves földművest, hogy este ko­
pogtasson be egyik közös 
leányismerősük ablakán, hívja 
oda a leányt és beszélgessen 
vele. Nagyszerű 'tréfáról van 
szó, biztatták Balsait pajtásai. 
A legény belement a tréfába és 
úgy tett, amint mondották ne­
ki. A tréfáskedvü társak azon­
ban közben értesítették a lány 
udvarlóját, Farkascsali György
21 éves gazdalegényt, a 
legmódosabb emberének a 
hogy imádottja már nem 
réti, mert most is Balsai

lalu 
fiát, 
sze- 
Já-

nossal beszélget az ablakon át. 
Farkascsali György hatalmas 
dorongot ragadva odarohant és 
agybafőbe verte a mit sem sej­
tő Balsai Jánost, aki négy nap 
múlva belehalt borzalmas sé­
rüléseibe. Farkascsali Györ­
gyöt és “tréfálkozó” társait le­
tartóztatták.

. (Pesti Napló)

HALÁLOS LÓRUGÁS.

Borzalmas szerencsétlenség­
nek esett áldozatul Tót János 
petrovoszelói gazdálkodó tiz 
éves János fia. A fiú az istálló 
ban segédkezett atyjának a jó­
szágok etetésénél. Munka köz­
ben az egyik ló fej berúgta a 
gyereket, aki pár órai szenve­
dés után meghalt. A vizsgálat 
megindult, hogy terh-űi-e a 
szülőket a felelősség.

(Zentai Újság)

I 
R 
■

EGY JO BOROTVÁRA

■ ■
■

ffl

minden embernek szüksége van. Sok 
pénzt tud ön megtakarítani, ha egye­
dül borotválkozik. Ehhez csak egy jó 

borotva szükséges.

Ml TELJESEN INGYEN
ADUNK ÖNNEK EGY 

NAGYSZERŰ BOROTVÁT 
ha ön szerez a Magyar Bányászlapra

EGY UJ ELŐFIZETŐT.
Ha nincsen borotvára szüksége, úgy a

“BÁNYÁSZ LÁNYA"
elinti kitűnő regényt kaphatja meg. Est 
a regényt az amerftai magyar bányá­
szok életéről irta annak szerzője és a 
mikor az lapunkban megjelent, óriási 
sikere veit. Siessen mig a készlet tart.

MAGYAR BÁNYÁSZLAP
KIMLERWLLE, KY



MAGYAR BÁNYÁSZLAK 1926 április 29.

MI ÚJSÁG HIMLERVILLEN ’
Az elmúlt héten 2 napot dol­

goztak a Himler Coal Co. bá­
nyájában. ;

A. társaság nagy rendelés: 
kapott, úgy hogj' egy évre min 
den napra biztosítva van,., a 
munka.

Májusban százhúsz uj kárét 
és egy nagymotort kap a bá­
nya. és ugyancsak májusban 
kezdődik a main-entrin meg­
nyitott uj területen a bányá­
szán.

' ”• A” uj területen öt-hat láb 
tiszta szén van, parting nél­
kül, h májustól kezdve csak eb- 
ben a szénben fognak dolgoz­
tai.

Az uj kárék mindössze 26 
inch magasak lesznek, bár a 
tartalmuk jóval nagyobb lesz, 
mint a jelenlegi 31 inch magas 
kárék úgy hogy a ladolás sok­
kal könnyebb lesz

: Júniusra várják a couvaye- 
’reket, s mikor azok üzemben 
lesznek, a bányász mindössze 
14 inch magasságra fogja a 
szenet rakni.

De természetesen dolgozni 
fognak a régi kálókkal a régi 
rícMszer mellett is, és aki akar 
az‘ azok mellett kaphat niun- 
.kát;.'

A hánya termelése az utol­
só hat hónapban átlag havi 
huszonötezer tonna volt, s má­
justól kezdve havi ötvenezer 
tonnát számítanak bányászni

A telepenCIevű tizenkét üres 
házba most szivesen vesznek 
fel embert, s felvennének vagy 
busz nőtlen bányászt is.

. Vasárnap délelőtt a refor­
mátusok Istentisztelete kereté- 
bf® tartotta Kalassay Sándor 
áryuátya előadását a magyar 
árvaházról, amit a nagyszám­
mal megjelent himlervillei 
magyarok feszült figyelemmel 
hallgattak meg.
; Bverdán este a moziban 
Téttöéri' cimü rendkívül érdekes 
kép literül bemutatóra I^aura 
Lá Planteval a főszerepben.

■ ‘Szombaton este a Perils of 
wilde folytatása, egy két fel- 
vonáKos Western kép, egy két 
és'-égy égy felvonásos bohózat 
kerti! Dém utatóra.

Vasárnap este Tower of Lies 
cimü izgalmas drámát mutat­
ják be.

"■ : -------O-------
-ELVESZETT HIMLERVILLEN 

egy .nagy bör-irattáska. melyben ér­
tékes biztosítási iratek és levelek 
voltak.

'A megtaláló értesítse Mr. R. M. 
Reed, Inez, Ky. és $1.00 jutalomban 
vészesül.

----- 0------  
FELHÍVÁS.

iJlilllllllllillllilllllllllllHlllinitlUniUlllllllllllllllllllllllllllllllUIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIU:

J NAGY KERESETRE |
’= főhet <zerí, hu Ón vasáról egy tiz vagy több akeros farmot, =
• 3-OÍ A3., -í -
= mely a legjobb tarmvideken van Hondában. =
| H AT MILE O( A LA VÁROSÁTÓL, MELY A LEGJOBB =

FARM VIDÉK KÖZPONTJA. |
Egész éven át művelheti fannját és három termést is =

E hWakaritlfai. ""

Magas, száraz hely és nagyon jó termőföld.
= Jó utón, iskola, templom és szórakozóhelyek közelében. E 
= Az ár nagyon mérsékelt, a fizetés könnyű törlesztésre. = 
= írjon bővebb felvilágosításért.
| ANDERSON-COLDREN SALES AGENCY
= 219 East Broadway Ocala, Florida. =
niiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiilliltiiiiiiiiiiiiiilllilililillllllllllllilllllilllllllllllllllllHllllimillh;
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CHERO COLA |
CHERRY BLOSSOM | 

u legjobb hűsítő italok, melyek nagy kedvelt- — 
ségnek örvendenek. Kérje mindenütt ezeket a 
kellemes izü hűsítőket. =

Blatz és Wideman söröknek mi vagyunk a = 
bizományosai. Ezek a legjobb sörök, kérje ~ 
mindenütt ezeket. =

SANITARY BOTTLING CO. |
_ WILLIAMSON, W. VA.

BlHiilllllllllllllllllllllllllllffl

I National Woolen f 
l Mills |

Főiizlet és műhely: | 
| PARKERSBURG, W. VA. i 
f Üzleteink vannak Hunt- x 
x ington, Bluefield, Charles- í 
x ton, Columbus, O. és még i 
| más 19 városban. i

KÉT NADRÁGOS | 
| ÖLTÖNYÖK $29.50.

Utazó képviselőnk Mr. $ 
$ Strasser e hónapban Lo- I 
t gan völgyében tartózkodik | 
f és felkeresi az ottani ma- | 
f gyarokat.

AMERICAN TAILORING 
COMPANY

Day & Night Bank Building

WILLIAMSON, W. VA.

RUHÁT ott csináltasson, ahol 16 
Árut adnak és becsületes kiszol­
gálásban részesül.

27.50-TŐL 45.00 DOLLÁRIG.
Elsőrangú finom ruhát csinálunk.

THE PEOPLES BANK 
APPALACHIA, VA.

Helyezze el nálunk betétjét 4°lo 
kamatét fizetünk.

Az óhazába gyorsan és pon­
tosan utalunk át pénzt

Figyelmesen gzolcáljuk ki 
ügyfeleinket.

Himlervillei magyar 
testvérek!

A legjobb takarmányokat tar­
tom raktáron áa házhoz le szál­
lítom.

Mindenféle élelmiszereket, friss 
hús, felvágottak, bányászkellé­
kek, ünneplő és munkáselpők 
fegjutányosotob árban kapha­
tók nálam.

Pontosan ás tisztességesen

GORDON KÁROLY
I e ■ r • g Ib b vegyoskoresked*

Himlerville, Kentucky.

SZABADALMI 
megvédés, kidől 
rozás és értéke 

tési 
küldök

DÍJTALANUL

ZOLTAN POLACHEK

Logan megyében meghalt 
<egy Horváth György nevű bá­
nyász. aki Bereg megye Pisz- 
tiaházáról származott

Holmija kiteött nem talál­
tak semmi olyan adatot, mely 
arra engedne következtetni,

hogy volt valaki hozzátartozó­
ja. Csupán azt tudják, hogy 
van valahol egy öccse vagy 
bátyja Horváth András.

Aki ismerte Horváth Györ­
gyöt és tudna valami adatot, 
szolgáltatni, legyen szives Írni 
Oscar Tábory, Box 1296, Lo­
gan, W. Va. cimre.

TIZENKÉT CSALÁD HÁZAT ÉS 
NEGYVEN BÁNYÁSZ MUNKÁT

MAGYARORSZÁGBA 
és vissza 

Brémán keresztül 
a legnagyobb és leggyorsabb 

német hajón 
COLUMBUS 

vagy a társaság más hajóján. 
Csak 8 nap tengeri ut. 

Oda-vlssza jegyek leszállított 
áron.

Kérjen felvilágosítást 

GERMAN LLOYD 
32 BROADWAY • NEW YORK 
vagy bármely helyi ügynöknél.

KAPHAT HIMLERVILLEN.
Május elsejétől kezdve meg fogjuk duplázni a napi 

széntermelést, s ehhez negyven uj bányászra van 
szükségünk.

Elegendő rendelésünk van rá, hogy legalább egy 
évig

MINDEN NAP DOLGOZUNK.
Uj káréink (május közepén kapjuk) mindössze 26 

inch magasak. A nyár folyamán conveyerekbe fogunk 
ioadolni, amelyek pedig csak 14 inch magasak lesz­
nek.

Aki megunta a nagy kárékat loadolni, az jöjjön 
Himlervillere,

A szén 55 és 75 inch között váltakozik, parting 
nincs benne.

Családos eiNberek addig jöjjenek, amig idejük van 
z kertet csinálni. Minden házhoz kert van, minden ház-' 

ban van vízvezeték, fürdőszoba^ árnyékszék, gáz és

.. . .Jöjjön vagy írjon azonnal. yj Jj ft ft

HIMLER COAL COMPANY,
Himlerville, Ky.

KIS HIRDETÉSEK
ÁRSZABÁS A.

Kerestetés, Levelezés. Munkát ke­
res, Ellátást nyer vagy keres, 20 
szóig egyszeri közlés 50 cent, három­
szori közlés $1.25; húsz szón felül 
minden további szó közlésenként 3c.

Házassági hirdetés, Ügynökök ke- 
restetese. Eladó vagy Bérbeadó far­
mok. Ingatlan, Ház vagy Üzlet vétele 
és eladása, Üzleti alkalmak, Társat ke­
res: 20 szóig egyszer 1 dollár, három 
szór $2.25; 20 szón felül mindeu szó 
közlésenként 4 cent.

Nagyobb betűkkel szedeti hirdetés­
ért a fenti árak kétszerese számí­
tandó.

Kla hirdetéseket felvesz a “Magyar 
Bányászlap” kiadóhivatala, Himier- 
ville, Ky. ________________

MUNKÁT NYER

DR. F. L LAWSON
FOGORVOS

. < Simms-KelLer Building ■ , 
HUNTINGTON, W. VA. 

(a kortházzal szemben)

I Minden szombaton és Va­
sárnap Williamson. W.Va.- 
ban a Day & Night Bank épü­
letben.. Levő irodámban, vagyok

I .. . található.
Fogmunkákat elsőrangú 

kivitelben készítek.

EGYLETI KALAUZ.
I. KINIZSI PÁL MAGYAR BÁNYÁSZ 

BETEGSEGÉLYZŐ EGYLET.

■M . .

I WILLIAMSON HUDSON-ESSEX SALES CO.
g FAST FOURTH AVE., ' WILLIAMSON, W. VA. !

■ HUDSON SUPER SIX - ESSEX SIX I
H A VILÁG LEGNAGYOBB KÁRÉ ÉRTÉKE KERÜL
I -. ELADÁSRA.

Minden ár az Ön házához szállítva értendő.
j A kárék fel vannak szerelve bumperrel, szélmutató, tükör, I 

megállási és indulási lámpákkal, ablaküveggel.
I l
| ESSEX COACH $829.00 HUDSON COACH $1254.00 j
I HUDSON BROUGHAM $1514.00
Ö Telephone: Williamson 600.

Magyar Bányászok!
Az. Elk Horn Coal Corporation 

Wayland. Garrett, Wheelwright, 
Fleming, Haymond és Hemphill, Ky. 
bányáiban április 12-én megkezdődött 
a munka teljes üzemmel. Akik egész 
évre munkát keresnek, jöjjenek sze 
mélyesen vagy Írjanak: J. F. Bohan- 
nan. Manager. Wayland. Ky. cimre.

máj6

KERESTETÉS.
BENKÖ PÉTERT és JÁNOST ke­

resem. akik Vas megye Gersej köz­
ségből valók. Aki tud róluk, legyen 
szives értesíteni. Frank Jakab, Box 
203, Roda, Va, máj6.13

KECSKÉS LAJOST keresem ha­
zai haláleseti ügyben. Tudomásom 
szerint Clevelandban, vagy vidékén 
tartózkodik. Aki tud róla, legyen 
szives értesíteni. Alex Kecskés, Box 
44. Roda, Va. máj6,13

ELADÓ.

Alakult 1922 október 22.
Elnök: Smajda Ferenc, jegyző; 

Rubis Demeter, titkár: Soltész János. 
Box 264, Vintondale, Pa., pénztárnok: 
Juhász Lajos, számvevő: Neste Péter, 
ellenőr: Szüca Dániel.

Expedit, Pa. fiókjának tisztviselői:
Elnök: Kriston János, alelnök: Bök 

István, Jegyző: Bortnylk János, titkár: 
Krivulka Márton, Box 136, Expedit. 
Pa., kihez minden egyleti Ipvél cím- 
zendő, pénztárnok: Rojtos László, 
zászlótartó: Bök ztván, ajtóőr: Czipó 
János, bizottsági tagok: Kreeton Já­
nos, Szabó Lajos és Krivulka Márton. 
Gyűléseit minden hó 4-lk vasárnapján 
tartja.

EL8Ö TUG RIVERI MAGYAR 
MUNKÁS BETEGSEGÉLYZŐ 

EGYLET.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS. SZERKESZTŐI ÜZENET.

ELADÓ egy elegáns gözfütéses 18 
szobás burdingház, hideg és meleg 
viz bent a házban; 2 tehén, 2 disz­
nó, szárnyas apró jószág, 3 pool asz­
tal. 2 borbély szék, nagy bányász 
plézen: munkaszünet somi sincsen. 
Bővebb felvilágosításért írjon: John 
F. Balogh, Box 10627 Huntington. W.­
Va. . *

HOMESPUN TOBACCO.
Chewing rágó dohány legkitűnőbb 
minőség 5 font $1.75, .10 font $3, 
másodrendű kitűnő minőség 5 font 
$1.50, 10 font $2.50. Dohány leg­
finomabb 5 font $1.50, 10 font
$2.50, másodrendű finom 5 font 
$1.25, 10 font $2.00. Megelégedés 
biztosítva. Ne küldjön pénzt. Fi­
zessen átvételkor. Pipa és utasítás 
ingyen. United Farmers of Ken­

tucky, Paducah, Ky.
■ ápr29,máj6,13 

■ ’ - AJ

61 AKEROS FARM, épületekkel, 
eladó. 38 mérföld keletnek Cleveland, 
Ohlotól. 125 dollár akerja. A. farm 
kitűnő bármilyen gazdálkodásra. 
Tudakozódni a tulajdonosnál: N. 
Bartha, 3006 E. 125 St, Cleveland. O.

ápr29,máj6
A következő épületekkel ellátott far­

mokat megveheti részletre, kérje nagy 
árjegyzékem: 115 acres $350, 325 acres 
$2750. 175 acres $2500, 05 acres $1400. 
54 acres $1050, 10 acres $1600, 15 ac­
res $600, 36 acres $2800, 30 acres
$1100. 7 acres $825. 7 acres $900, 3 és 
fél acres $1325, 68 acres $1300, 35 se­
res $650, 215 acres $1900. 63 acres 
$2500. 96 acres $1100. 65 acres $1000. 
Mihályi Zoltán, közjegyző, Glenfield, 
N. Y. rp29

Eladó üzlet
Logan, W. Va.-bán jól menő 

Restaurant, hotel és soft 
drink helyiség

öt éves leassel eladó. — írjon 
Bányász Iroda

Box 1296 Logan, W. Va.
ápr29

Ha a bányásznak baja van, a 
bányásslaphoi, vagy a bányiaa- 
bankhoz fordul. Miért nem for­
dul ezekre a helyekre olyankor 
is, mikor nines baja, csak az 
előfizetést kellene beküldenie.

KÉSZPÉNZDOLLÁRT KÜLDHET 
MAGYARORSZÁGBA

és ax elszakadt részekre postán és sör 
gőnyüegis.

HAZAI JOGÜGYEKET legpontosabban 
intézünk elsérangu hazai ügyvédek

HAJÓJEGYEK

AFFIDAVITOK

RETETEKRE 3 
ifink.

a legjobb vonalakra.

pontos kiasitésa.

ssázalék kamatot fixes

HIMLER SUTÉ BANK
HIMLERVILLE. KENTUCKY

Alakult: 1003 október hé 1-én. 
Hivatalos lapja a Magyar Bányászlap.

’ Székhelye: Gary. W. Va.
A főtlaztlkar:

Főelnök: Németh Ferenc, Post Box 
224, Gary, W. Va. Főtitkár és főjegy­
ző: Gönczy Bertalan, Post Box 384, 
Gary, W Va., az osztályok kimutatásai 
és minden egyleti levél hozzá külden­
dő és az Egyletről felvilágosításért 
hozzá forduljanak. Főalelnők: Szabó 
Ferenc. Főpénztárnok Garay János, 
Post Box 1, Filbert. W. Va.. az osztá­
lyoknál befolyt pénzek hozzá külden­
dők. Föellenör: Kocsis Balázs, Gary, 
W, Va. Szertárnok: Németh Ferenc, 
W. Va. Bizottság: Lengyel Imre, pót­
tag: Szurcsik János.

A főtisztikar minden hónap utolsó 
vasárnapján d. e. 10 órakor tartja gyű­
léseit Garyban, a régi iskolában.

1-ső osztály. Filbert, W. Va.
Elnök Horváth János, alelnök Agya 

gos János, titkár Buzsik József, Box 
91, Filbert, W. Va., minden egyleti le­
vél hozzá küldendő, Jegyző Tóth Sán­
dor, pénztárnok Soltész József, zászló 
tartók (magyar) Kun István, (angol) 
Rokács Imre, bizottság! tagok Tóth 
János, Winter János és Tóth András, 
ajtóőr Csnrkó József

Gyűléseit tartja minden hónap 13- 
ika utáni vasárnap délután 2 órakor 
Horváth János elnök lakásán.

2-lk osztály, Gary, W. Va
Elnök: Szucsik János, titkár é* 

Jegyző: Lengyel Imre, Box 394, Gary 
W. Va., egyleti levelek hcszá külden­
dők, pénztárnok: Németh Ferenc (vi­
déki tagok által a tagsági dijak hozzá 
küldendők), Box 224. Gary, W. Va.,

Gyűléseit minden hó második vasár­
napján tartja a Gary HaM-ban.

3-lk osztály, Pageton, W. Va.
Elnök id. Kövér Lajos, titkár Valach 

Vendel. Box 23. Pageton, W. Va., pénz 
tárnok Szathmáry Márton. Jegyző Ka­
tona Sándor.

Gyűléseit tartja minden hónap har­
madik vasárnapján délután 2 órakor 
a pénztárnok házánál.

4-lk osztály, Rem, W. Va.
ürvkejzelő: Szász Gvörgv. a helybeli 

és vidéki tagok havidijak és egyébb 
befizetések hozzá küldendők: Box 312, 
Gary, W. Va

5-lk osztály, Manbar, W. Va.
Titkár: Puskás LáMló, Box 328. 

Manbar, W Va., vidéki tagok a havi 
dijat hozzá küldjék. ' '17?'

8-1 k osztály, Rdd Jaokat. W. Vb.
Elnök: Dóczi András, titkár: Juhász 

Gáspár, Box 64, Red Jacket, W. Va. 
Gáspár, Box 64. kihez minden egyleti 
levél küldendő. Jegyző: Leka Mihály, 
Box 81, pénztárnok: Veres István, Box 
64, ellenőr: Mosolygó István, szám­
vizsgáló: Katona Ferenc, beteglátoga­
tó: Balogh Bálint.

Gyűléseit minden hó 3-lk vasárnap­
ján tartja a pénztárnok lakásán.

7-lk osztály, Lynch, Ky.
Alakult 1925 május 4-én.

Elnök Benke György, titkár és pénz 
tárnak: Majlovszki János, akinél a 
Box 195 Lynch, Ky. ellenőr: Lakatos 
helybeli és vidéki tagok fizetnek 
beteglátogató: Jánoska György, hár­
masbizottság: Hiba Rudolf, Gyurgyák 
János, Blrman János,

Gvflléselt t.nrtla minden hónán első 
szombat délutánján 2 órakor a fiók 
•■Inökének lakásán.
A fentnevezett egylet slapszabály- 

klvonsta:
As egri st székhelye: Gary. W. Va. 

H4k szakass. 4-lk pontja. A tagok fel- 
vAtete: Ezen egyletnek tagja lehet 
minden tisztességes magyar ember és 
nő; férfi IS—Kft éves korig bezárólag, 
nék IS éves körtéi 46 éves koráig be- 
zénMag. 40 éves felült nők tartoznak 
életkorokat keresetlevéllel. Útlevéllel, 
vsrv más bizonyító okmánnyal iga- 
zoinf

S4k nont: Átok sklk óhajtanak az 
orvietttnkbe heAUent vagy belépni, 
tartoznak orvosi bizonyítvánnyal 
“gészséges Allsnotnkat Igazolni.

7-1k nnnt' Beállási dtl 18 évestől M 
íves korig „Kft- SO—íO-lg 24.50; 4»— 
'Mt bezárólag 98«« A nők is abban 
a keávesménvhen réaeasfMnak. mint 
s férfiak

TT-1k szakasz <Mk pont- Minden táv 
fizet az egylet pénztáréba 1 dollár Kft 
cent havi áltat melv t»rtegsw«é!yre 
♦ordítandó, ennék allenébm az owin’ 
Bzet HAAS haiti 1w>t.wng«vt

1<Mk pont’ Mfndnn ’ne kótnlet az 
alhnnvt tar nfáé 91 Kn haWieáéH dHs’ 
fizetni, azaz. Altaev ngvknwnn az >w 
létnek nnnvl »T 6S t kor a mameve 
zott Aréka»o1 mindaddig míg a 
száma az 1000 tagot meg nem haladla

Szépen megköszönjük Lőrinc 
Vince, Lynch, Ky., Kardos Mi­
hály, Toms Creek, Va. és Kön- 
czöl Antal, Inman, Va. képvi­
selőinknek, hogy utazó képvi­
selőnket Balogh F. Jánost 
munkájában támogatni voltak 
szívesek.

Magyar Bányászlap.

KEMÉNY GYÖRGY 
A DONGÓ SZERKESZTŐJE 

AZ ÓHAZÁBA UTAZIK.
Tudvalevő, hogj- Kemény 

György, amerikai, .magyar £öl- 
tőt, a Dongó szerkesztőjét a 
Petőfi Társaság tagjának , vá­
lasztotta “Vass András”; cimü 
verses meséjéért, mely két év 
előtt jelent meg és amely az ó- 
Lazában sokkal nagyobb, meg­
becsülésben részesül, mint itt. 
Jól lehet ez a könyv igazán ró­
lunk és nekünk iródotL,^^,

Kemény György mint-, ^irül 
kaptuk, szeptember 3-án megy 
az óhazába, hogy egyrészt meg 
tartsa a Petőfi Társaságban 
székfoglálóját, másrészt, hogy 
meglátogassa rég elhagyott 
magyar hazáját. — Kemény 
György 30 évig volt távol Ma­
gyarországból s azóta szaka­
datlan robotban volt a magyar 
írás elöljárója az amerikai
magyarság között.

A North German Lloyd “üo- 
lombus” nevű hajóján indul 
szeptember 3-án.

Ha vannak magyar bányá­
szok, akik ebben az időben kí­
vánnak az óhazába menni, Ke­
mény György szivesen viszi ő- 
ket magával utitársul s kéri a 
vele utazni szándékozókat, 
jelentsék be ebbeli szándéku­
kat nála már most, hogy Jjtba- 
igazitásokkal segítségükre le­

Darnay József, Frederick 
town, Pa. — A pénzt megkap 
tűk, az összeget felállítása sz< 
rint számoltuk el. Az uj elől 
zetőknek H. M. H. megindító 
tűk. Mrs. Kissnek a lap küld 
sét beszüntettük.

Slamén Károly, Bethiehei 
Pa. Köszönet az uj előfizetőér 
A borotvát elküldtük.

Földi István, Helen, W. Vf 
Nem ismerjük az egyletet Tef 
sék talán a Szabadságnak irn 
talán ők ismerik.

Vincié András, Lynch. K 
Külön csomagban küldtünk C 
nek erdélyi újságokat. Ha mi ' 
hja, mely megyéből való, es 
leg tudunk onnan szerezni Ö 
nek lapot.

Józsa József, Filbert, W. V 
A pénzt megkaptuk és art. 
Verhovay Segély Egylet 208- 
fiókja ny-omtatványszámlá 
kiegyenlítésére fordítottuk.

Nagy Károly, Short Cree 
W. Va. A pénzt megkaptuk, 
cimszallagokat k i j avitottuíi 
Köszönet szives fáradozásáét

Veng Béla, Toms Creek. V 
Az összeget megkaptuk, mei 
összeget a Verhovay Segé, 
Egylet 103-ik fiókja nyomtá 
ványszámlája kiegyenlítéséi 
fordítottuk.

Kutasi Bálint, Indiana Har­
bor, Ind. A regényeket sajnál­
tunkra nem tudjuk Önnek ele­
jétől elküldeni. Naptárt ebifi n 
az évben nem adtunk ki.

Veszprémi Sándor, Mouavil 
le, W. Va. A pénzt megkaptuk 
és azt felállítása szerint szá­
moltuk el.

GYÁSZJELENTÉS.

itányá 
áh k

hessen.
Van abban valami megható, 

hogy egy ember, kit, ha otthon 
teljesít apostoli szolgálatot, 
mára már magas poicqkra e- 
melte volna a közélet s ipost 
haza megy, hogy örökre elbú­
csúzzon a magyar rögtől,, me­
lyét annyúra szeret s költemé­
nyeiben annyira megszerette­
tett a magyarnak maradt ame­
rikai magyarsággal. :

--- o------ "V 
HALÁLOZÁS.

Ágoston Dániel bajtársunk 
április 7-én meghalt Holden, 
W. Va.-ban.

Ágoston bajtárs márciusban 
vesztette el feleségét és most 
7 árva gyermek maradt apát­
ián, anyátlan.

Temetése nagy részvét mel­
lett ment végbe, megjelentek 
ott a Logan vidéki magyar bá­
nyászok. 

------- o-------
LEÉGETT KOKSZÉGETÖ 

TELEP.

A Zenit Furnace Company 
Duluth, Mlnnesotában lévő te­
lepén tűz pusjftitott, mely 75 
ezer dollár kárt okozott.

A társaság mindent elkövet, 
hogy a tűzkár által megron­
gált telepét ismét karba hozza.

EíHtÜn kivetés utlAu KlrUnHt.
lldk pent: Mindem ügyes tw? a ha 

18leseti JArnlóket tstaeésa seerlnt ha- 
WotnAnyofhatja, akinek akarja.

12-tk pent: Aj egylet fleet minden 
betett teyldwsk 8 hsvl érdén eerdfvt. 
heti deUArHvél «" bet havi f* 
serdlvt befl 5 delMrlóvel Aeon tar

s tls^ep^ ^ein: h*
tew»«<n»vn> léónvt nem tarthat

A Seat nevetett Ryvle’ widklMbet M 
Ecyes«U ÁUnjnal MrmeH r4es*be 
(kivéve Canadót)

Qönoay Bertalan, M’ngysó

Szomorú szívvel tudatom u 
Első Tug Riveri Magyar Mu - 
kás Betegsegélyző Egylet tik­
jait, hogy első osztályhoz t 
tozott tagtársunk Géch La 
április 12-én elhunyt.

Tagtársunk Szatmár meg 
Szomkutpataki Illetőségű v 
és munkája közben egy dai 
szikla a nyakára esett és nyc 
ban megölte a filberti hány 
ban.

Temetése a gör. kath. sz< 
tartás szerint nagy részi 
mellett ment végbe. Gyász 
ják felesége, 4 gyermeke, éd 
apja, édesanyja és öccse.

Felkérem a tagtáraa) 
hogy alapszabályunk III. r 
kasza, 10. pontja értelmébe 
haláleséti illetéket 1 dollá 
centet a legközelebbi gyűl 
befizetni szíveskedjenek.

Gönczy Bertái 
közp. titkár 

------- o" ^1——
ZENEKEDVELŐI

F I G ¥ E L M É B El
Bal&iia Árpád S nft fás könyv* a népi 

TÜ dalöBeríd 33 lewaebb nótáját tar 
manna., melyek köz'.il felemlítjük: G; 
velem an erdőbe, r— Ha meghalok. — 
te engem barna kis lány. — Húr 
csárdáé. — Megígértem, megfogadtam 
Gyere velem akáclomhoa falumba. — 
ros rózsa. — Rácaos kapu, rácson al 
— Szomorú a nyarfa erdő. — Valak 
muzsikálnak. — Volt nekem egy 
kedvesem, stb. — A 2 kemény karton 

Itérni ízléses kötet ára $1.BO.
Dóenl Józsefnek, az országszerte k 

mert zeneszerzőnek ugyancsak m- 
lent a szintén 33 világhírű szép ma 
dalt tartalmazó nótás könyve szép 

»s»onkötésben, melyek közül a koveth 
két kiemeljük: Darumadár útnak h 
— Hull a zápor künn a pusztán. — 
tam én levelet a császárnak. — Ja- 
magas a ml falunk veres tornya. - 
kanyargó Tisza partján, ott szülét 
— Kit gyászol a fecskemadár. — Ma 
a kaszárnya. — Mandulafa. mandul 
e— Nádfedelas kis házikóm. — Nem v 
az már, aki voltál. — Száz forintos t 
kóm. — Szeretőt keresek.

A négy nótás könyv egyszerre ren- 
ve $2.50.

Kérjen részletes könyv-, kotta-, ie- 
én zongöraheneer-Au -tr"ia:k *i a I 
kedveltsécnek örvendő Kerekes Tew 
rek könyveshózától, 2<18 Hast 86th 
New York City. Az összes magyar 
német Columbia, O'Kch. OdMm lem< 
állnndóan raktáron. Ugyancsak kap’ 
nálunk az Amerikai Nyebniester, r. 
három részből áll: 1. Nyelvtan. 2, A 
Iá nos beszélgetések. 3. Angol-ma^yni 
ma-ryar-amro’ azótár 49 ezer szóval. 
$1.50. Postaköltségre és biztosításra 
cent melléklendő
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sztrájk b 
kormán; 
siet eeg 
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nek var 
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le 8000 
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Hiába 
magyar 
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nak, se 
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‘ A bán 
fák a vé 
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sak. éhe


